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Fig.4. Secțiunea I. a- Profilul de est al secțiunii; b- Complexul 1 – conturare; c- Complexul 1 – golire.
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Fig.5. Secțiunea II. a- Complexul 2 - conturare; b- Complexul 2 – profil; c- Complexul 2 – golire.



799

Cercetări arheologice de diagnostic și evaluare

180. Crăciunei, com. Radomirești, jud. Olt
Punct: T30, P82 - Sector „La Companie”
Tip sit: cod 1 
Încadrare cronologică: cod epocă 132
Autorizația nr. 187/20.04.2021
Colectiv: dr. Florin Ciulavu - responsabil științific (MJO); 
membri colectiv: dr. Mihaela Bleoancă, Lucian Truță (MJO), 
Laurențiu Florin Comănescu (DJC Olt).
Total finanțare: 2.000 lei (Muzeul Județean Olt)
Perioada desfășurării cercetării: 23-25 iunie 2021

În perioada 23-25 iunie 2021, Muzeul Județean Olt 
a organizat un diagnostic arheologic intruziv pe teritoriul 
comunei Radomirești, având ca obiectiv sondarea locului 
de descoperire al tezaurului monetar de la Radomirești, sat 
Crăciunei, fiind o descoperire întâmplătoare, realizată cu 
ajutorul unui detector de metale.

Scurt istoric al cercetărilor în zonă
Din zona în care a fost descoperit tezaurul de 

tetradrahme macedonene nu sunt cunoscute descoperiri 
arheologice. În apropiere de Crăciunei, pe raza localității 
Radomirești, în vatra satului, au fost identificate materiale 
ceramice din epoca bronzului, din epoca romană (sec. II-
III), cât și din secolele XVIII-XX, descoperite cu ocazia unei 
cercetări de diagnostic arheologic întreprinsă pe traseul 
DN6 - Lotul 2, Alexandria-Craiova, sectorul Mihăiești-
Caracal-Drăghiceni1.Situl de la Radomirești - vatra satului 
a fost introdus în Repertoriul Arheologic Național (RAN) în 
anul 20122.

În ceea ce privește monedele descoperite cu ajuto-
rul unui detector de metale în punctul în care a fost realizat 
diagnosticul arheologic intruziv, trebuie precizat faptul că 
sunt singurele astfel de piese cunoscute dintr-o descoperi-
re în zona respectivă. Cele câteva fragmente ceramice din 
vasul în care a fost depus tezaurul sunt, de asemenea, im-
portante. De pe teritoriul județului Olt mai este cunoscută o 
astfel de piesă, de la Văleni, în apropiere de Radomirești, 
publicată în anul 20033. Piese cu legenda MACEDONIA 
PRIMA au mai fost descoperite la sud de Carpați, în număr 
relativ mic, comparativ cu cele cunoscute din descoperirile 
înregistrate în arcul intracarpatic.

Cadrul geografic
Comuna Radomirești este situată în partea de sud-

est a județului Olt, mai exact în partea de sud-est a Câmpiei 
Boianului (sau Câmpia Călmățuiului), fiind poziționată 
la jumătatea distanței dintre Caracal (jud. Olt) și Roșiorii 
de Vede (jud. Teleorman). Comuna prezintă un relief de 
câmpie și este traversată de Valea Călmățuiului. Sondajul 
realizat de noi este localizat pe terasa de pe partea dreaptă 
a pârâului Călmățui, (coordonate topo Stereo 70: pct. 1. 
X=294409.880, Y=472485.489; pct. 2. X=294410.025, 
Y=472487.484; pct. 3. X=294409.030, Y=472487.554; pct. 
4. X=294408.887, Y=472485.559), care în prezent este sec, 

1 Negru et alii 2012.
2 http://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=radomiresti-radomiresti-
olt-situl-arheologic-de-la-radomiresti-vatra-satului -cod-sit-
ran-128481.01.
3 Purece 2003, p. 127-133.

în punctul „La Companie”, la vest de satul Crăciunei, fiind o 
zonă pretabilă pentru așezări umane din toate epocile, care 
în prezent este împădurită cu salcâm.

Prezentarea cercetării
Rezultatele diagnosticului arheologic realizat la 

Crăciunei sunt importante, însă trebuie precizat faptul că 
au legătură cu o altă epocă, nu cu cea din care aparține 
tezaurul de tetradrahme macedonene. În cursul realizării 
diagnosticului arheologic au fost descoperite fragmente 
ceramice atipice, care pe baza compoziție pastei ar putea fi 
atribuite culturii Dudești și obiecte de silex.

Sondajul arheologic are o suprafață de 2 mp (2 
x 1 m). În proximitatea sa a fost realizată o cercetare de 
suprafață (periegheză) având scopul de a delimita situl 
arheologic. Din cauza vegetației, cercetarea de suprafață 
s-a putut realiza într-un perimetru foarte restrâns. Săpătura 
s-a realizat până la adâncimea maximă de 0,72 m, unde a 
fost atins stratul steril din punct de vedere arheologic, fiind 
înregistrate toate descoperirile.

Pe profilul sudic al sondajului se observă (foarte 
greu) două gropi, diferența de culoare și de consistență a 
solului fiind foarte mică. Cele două gropi nu se observă pe 
grundul sondajului. Ceramica descoperită era distribuită 
uniform pe întreaga suprafață cercetată, fără a exista o 
concentrare de materiale într-un anumit punct al sondajului. 
Obiectele de silex au fost descoperite după cum urmează: 
la adâncimea de 0,33 m lângă profilul nordic s-a descoperit 
o lamă; la adâncimea de 0,43 m în centrul sondajului a 
fost descoperit un rest de nucleu; la adâncimea de 0,50 
m lângă profilul estic a fost descoperită o altă lamă de 
silex. Consistența pământului din cele două gropi care 
se observă pe profilul sudic este asemănătoare, fiind un 
sol relativ afânat. Materialele descoperite se păstrează în 
Muzeul Județean Olt.

Statigrafia este una simplă, fiind identificat un singur 
strat de cultură, după cum urmează: 0 – 0,23 m: strat 
vegetal brun-gălbui; 0,23 – 0,58/0,60 m: strat de cultură 
negru cu materiale ceramice, silex și chirpici; 0,58/0,60 
– 0,70/0,72 m: strat galben, steril din punct de vedere 
arheologic. Gropile identificate prezintă câte un singur nivel 
de umplere.

Concluzii
Rezultatele diagnosticului arheologic intruziv de la 

Crăciunei sunt importante pentru studiul locuirilor neolitice 
din Câmpia Boianului, fiind identificat un nou sit arheologic. 
Materialele descoperite (ceramică și silex), atipice, ar putea 
fi atribuite culturii Dudești din neoliticul dezvoltat, care 
a evoluat pe valea Oltului Inferior și pe fondul căreia s-a 
format ulterior cultura Vădastra4.

Având în vedere materialele arheologice descoperi-
te, se impune realizarea unei evaluări de teren în vederea 
delimitării sitului arheologic și includerea acestuia în Re-
pertoriul Arheologic Național. Terasa din partea dreaptă a 
pârâului Călmățui se pretează pentru locuiri din mai multe 
epoci istorice. Sondajul realizat de noi este localizat chiar 
pe marginea terasei, care coincide probabil și cu margine 
sitului arheologic.

4 Nica 1997, p. 106.
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Abstract
Between June 23-25, 2021, the Olt County Museum 

organized an archaeological diagnosis on the territory of 
Radomirești commune, with the objective of conducting a 
survey on the place of discovery of the monetary hoard from 
Radomirești, Crăciunei village. Several artifacts (ceramic 
fragments and flint) were discovered on that occasion and 
could be chronologically assigned to the Neolithic Dudești 
culture, all indicating an archaeological site unknown before 
our survey.
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Pl. 1. Detalii privind diagnosticul arheologic de la Crăciunei, com. Radomirești, jud. Olt: fotografii din timpul cercetării, 
fragmente ceramice, silex și profilul sudic al sondajului.
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181. Crucea, com. Lungani, jud. Iași1

Punct: Lutărie / Est de sat
Autorizație: nr. 490/15.09.2021 
Colectiv: Felix Adrian Tencariu – responsabil (UAIC Iași), 
Sergiu-Constantin Enea (Liceul Teoretic „Ion Neculce” 
Târgu Frumos), Dumitru Boghian, Sergiu Popovici, 
Ion Ciobanu, Serghei Heghea (USM Suceava), Andrei 
Asăndulesei, Casandra Brașoveanu (UAIC Iași), Angela 
Simalcsik (Academia Română, Filiala Iași, Centrul de 
Cercetări Antropologice „Olga Necrasov”), Radu Brunchi, 
Maria Cristina Ciobanu, Bogdan Ștefan Novac, Serina 
Daniela Bobe (UAIC Iași), Serghei Agulnikov (Agenția 
Națională Arheologică, Rep. Moldova).

Investigația de diagnostic arheologic s-a desfășurat 
în cadrul proiectului de cercetare științifică care are în ve-
dere studierea multi- și interdisciplinară a necropolelor și 
monumentelor tumulare de la începuturile epocii bronzu-
lui est-carpatic, pentru completarea unor lacune cultural-
cronologice între sfârșitul eneoliticului și Bronzul mijlociu. 
Sunt repertoriate și cartate siturile arheologice care prezin-
tă aceste caracteristici (necropole și monumente tumulare 
singulare), cercetarea non-distructivă a celor mai multe, de-
oarece eforturile financiare sunt deosebite, și investigarea 
intruzivă, prin sondaje arheologice a complexelor afectate 
antropic. 

În acest sens, pe lângă repertorierea, cartarea și 
precizarea distribuirii spațiale a tumulilor din zona comunei 
Lungani (jud. Iași) (fig. 1), situată în Câmpia Moldovei și 
la contactul cu Coasta (Cuesta Iașilor), pe partea dreaptă 
a Bahluiețului, pentru lămurirea încadrării cultural crono-
logice și a stării patrimoniului, sondajul arheologic a vizat 
tumulul T1 din punctul Lutărie, aflat la est de satul Crucea, 
din cadrul unității administrativ-teritoriale menționate. Este 
vorba de una dintre movilele afectate de intervențiile an-
tropice istorice, așa-numitele „movile săpate” în izvoarele 
medievale2, situată pe culmea sudică a Dealului Crucea 
(155 m), un interfluviu prelung, între pârâurile Sinești și 
Crucea, dominând împrejurimile (fig.2). Toponimul indi-
că faptul că, la nord de movila T1, există o lutărie activă, 
transformată într-o groapă de gunoi (aprox 50 x 100 m), 
exploatare care a distrus, probabil, alți tumuli, ipoteză care 
pare susținută de posibila prezență a mai multor movile 
aplatizate, la sud de monumentul în cauză, care urmează 
să fie investigate geofizic. Tumulul T1 se observa bine în 
teren (fig. 3), avea o formă cvasi-circulară (Diametre ma-

1 O parte din datele și ilustrațiile prezentului raport au fost 
publicate în studiul S.-C. Enea, D. Boghian, S. Popovici, 
F.-A. Tencariu, A. Asăndulesei, Casandra Brașoveanu, I. 
Ciobanu, Angela Simalcsik, Considerații preliminare referi-
toare la cercetarea tumulului T1/2021 de la Crucea (Com. 
Lungani, jud. Iași, România), în Arheovest IX2: In Honorem 
Valeriu Sîrbu, Interdisciplinaritate în Arheologie și Istorie, 
Timişoara, Noiembrie 2021, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2021, 
p. 579-607.
2 Mihai Costăchescu, Satul Goeștii. Schiță istorică, în Buletinul 
Ion Neculce, 3, 1923, p. 44-46; DRH, A, Moldova, III (1487-1504), 
1980, doc. 261, p. 466-470.

xime N-S/E-V = 30 × 28 m), cu suprafața denivelată, atât în 
urma înmormântărilor medievale timpurii, poate prin punerea 
unor semne/pietre de hotar (Evul Mediu), și din cel de-al Doi-
lea Război Mondial (punct de observare și tragere în timpul 
operațiunii Iași-Chișinău – primăvara/vara anului 1944).

Metodologia de cercetare a tumului T1 de la Crucea 
a îmbinat evaluarea documentară, teoretică, cu metodele 
și procedurile perieghetice, înregistrarea informațiilor (bază 
de date, video, cartografiere în sistem GIS), scanări geofi-
zice, topografice și aerofotografiere. Proiectarea săpăturii 
arheologice a avut în vedere împărțirea suprafeței tumulului 
în jumătățile de vest și est, cu un martor central N-S (30 x 
1 m), în mijlocul căruia se găsea RC (m 0), la rândul lor 
divizate prin martori intermediari. Pentru exploatarea pro-
priu-zisă, a fost utilizat decapajul mecanic, pe niveluri de 
10 cm grosime, și cel manual (pregătirea profilelor longi-
tudinale, cercetarea complexelor funerare), planimetric și 
stratigrafic. 

Săpătura arheologică din T1/2021 de la Crucea-Lu-
tărie/Est de sat a avut ca rezultat descoperirea a nouă mor-
minte, dintre care un cenotaf (M7), o înmormântare dublă 
(M9), precum și alte complexe (o groapă Yamnaya, porțiuni 
de tranșee și o groapă de tragere WW2) (fig. 4).  

M1/2021 (posibil turanic) se găsea în jumătatea de 
vest a T1, la 2,5 m V de RC și -0,25‒0,35 m adâncime, din 
care cauză forma gropii nu a putut fi precizată (fig. 5). Este 
vorba de o inhumație în poziție dorsală alungită cu mâini-
le pe lângă corp, pe direcția V (craniul) – E (picioarele). 
Resturile scheletice se păstrau mulțumitor (cu toate că au 
fost afectate la decapare), în dreptul tibiei piciorului drept 
găsindu-se fragmente de fier, provenite, probabil, dintr-un 
pumnal/cuțit ( ?). 

M2/2021 (Yamnaya) se afla la 5,50 m SV de RC și 
la -1,30/-1,40 m adâncime (fig.6). Groapa acestuia era rec-
tangulară, cu colțurile rotunjite (2 x 1 m, pe axa E-V, -0,90 
m adâncime, de la nivelul de săpare, cota 0, -0,50 m de la 
vârful movilei). În profil (jumătatea estică a gropii) se obser-
va atât nivelul de săpare al acesteia, în mantaua primară 
(nr. 1) a tumulului, cât și depunerea semicirculară de sol 
antic (nivelul de călcare faeoziomic) și argilă (0,25 m grosi-
me), caracteristică acestor înmormântări. Pe fundul gropii, 
pe o rogojină distrusă, a fost depus un schelet, orientat V 
(craniul) – E (picioarele), bine păstrat, așezat pe spate, cu 
brațele pe lângă trunchi și membrele inferioare chircite mo-
derat (genunchii ridicați, căzuți spre dreapta ?). Pe craniu 
se păstrau urme slabe de ocru, iar din umplutura gropii au 
fost recuperate trei fragmente ceramice, dificil de atribuit 
cultural. Toate trăsăturile complexului vorbesc despre o 
inhumație de tip Yamnaya, aflată în poziție secundară, în 
prima manta. 

M3/2021 (Yamnaya) a fost descoperit la extremitatea 
sudică a T1, la 13 m SSV de RC și -1,60 m adâncime, de la 
cota 0 (fig. 7). Se găsea la doar -0,50 m adâncime, la poale-
le movilei, și a fost parțial afectat la descoperire, groapa sa 
neputând fi precizată. Scheletul era depus lateral, pe partea 
dreaptă, cu orientarea generală E (craniul) – V (picioarele), 
cu membrele inferioare chircite. Evidente urme de ocru roșu 
se găseau în zona capului și a trunchiului (cutia toracică).

M4/2021 (posibil turanic) se afla la 5,20 m SSE de 



803

Cercetări arheologice de diagnostic și evaluare

RC și la -0,25/-0,30 m adâncime, groapa sa neputând fi de-
finită. Era o inhumație, fără inventar, cu scheletul în poziție 
întinsă, pe spate, cu orientarea V (craniul – E (membrele 
inferioare) și cu brațele pe lângă corp, de aprox. 1,50 m 
lungime, care se afla deasupra M8 (fig. 8).

M5/2021 (Bronz final ?) a fost identificat la 8 m SE 
de RC și -0,90 m adâncime, de la cota 0 (fig. 9), fără a se 
putea preciza conturul gropii. Era o inhumație, fără inven-
tar, cu scheletul foarte slab conservat (câteva fragmente 
de oase craniene și de la membrele inferioare), depus în 
poziție chircită (cca. 1 m lungime), prezentând orientarea 
V-E (craniu-picioare).

M6/2021 (Yamnaya) a fost descoperit la 13 m SSE 
de RC și la -1,20 m adâncime (fig. 10), având o groapă rec-
tangulară, cu colțurile rotunjite (1,50 × 0,90 × 0,25 m; axul 
longitudinal VSV-ENE). Pe fundul gropii, pe un așternut 
de origine vegetală, slab conservat, era depus scheletul, 
pe aceeași direcție VSV (craniul) – ENE (membrele infe-
rioare), în decubit dorsal, chircit, cu genunchii căzuți spre 
dreapta, pe cap și bazin păstrându-se urme de ocru.

M7/2021 (cenotaf Yamnaya) se găsea la 10,5 m SE 
de RC, -1 m de la cota 0 (fig. 11). Era vorba de o groapă 
rectangulară, săpată de la nivelul primei mantale, cu colțurile 
rotunjite (0,90 × 0,50 m; -0,40 m adâncime; axul longitudinal 
NNV – SSE, fără nicio depunere scheletică sau inventar, re-
prezentând, foarte probabil, un mormânt simbolic.

M8/2021 (mormântul principal, Yamnaya, faza 
timpurie) a fost descoperit la 5,20 m SSE de RC și la 
-1,40 m adâncime, având o groapă rectangulară, cu axul 
logitudinal N-S și dimensiunile de 1,10 × 0,70 m, -0,10 m 
adâncime, de la nivelul de identificare, acoperită de prima 
manta (fig. 12). Pe rogojina putrezită de pe fundul gropii, 
era depus scheletul, cu craniul pe care se păstrau urme de 
ocru orientat spre NNV, chircit, în decubit dorsal, cu brațele 
ușor îndoite pe lângă trunchi și cu genunchii ridicați,  căzuți 
spre stânga, fără alt inventar funerar.

M9/20121 (inhumație dublă, Yamnaya) detectat 
prin prospecțiune geofizică (fig. 15), se afla la 6 m ESE 
de RC și la -1 m adâncime de la cota 0 (fig. 13). Com-
plexul funerar consta dintr-o groapă rectangulară mare, 
cu colțurile rotunjite (2 × 1,5 × 0,5 m), având axul longi-
tudinal pe direcția N-S, în care, pe o rogojină mare, erau 
depuși chircit pe spate, cu craniile spre S, doi adulți (notați 
9A, în stânga, și 9B, în dreapta, pe direcția de vizionare). 
Diferențele dintre cele două schelete sunt minime, schele-
tul 9A prezentând brațele paralele cu trunchiul și picioarele 
chircite moderat, ușor depărtate, iar 9B brațele ușor îndoite, 
genunchii apropiați, ridicați și căzuți spre stânga, pe cra-
niile, brațele, bazinele și membrele inferioare ale acestora 
identificându-se urme de ocru. 

Alte complexe 
Groapa Gr. 1/2021 (Yamnaya) a fost descoperită la 

6,30 m NV de RC, la adâncimea de -1,40 m de la cota 0, 
prezentând o formă rectangulară cu colțurile rotunjite, de 
mici dimensiuni (0,60 × 0,40 m, -0,70 m adâncime, de la 
nivelul de descoperire), putând fi tot un cenotaf (?), probabil 
de copil. 

Tranșeul nr. 1 (al Doilea Război Mondial) a fost 
identificat între 4,10 și 4,80 m SV de RC (capetele nordic 

și estic), la -1,10 m adâncime, având o formă curbată, cu 
lungimea de 3,6 m, lățimea de 0,40-0,60 m și -0,5 m adân-
cime, de la nivelul de descoperire, cu profilul în formă de 
„U”, cu brațele depărtate, umplut cu pământ negru-cenușiu, 
cernoziomic, măzăros (fig. 14.1-2).

Tranșeul nr. 2 și Groapa/locașul individual de 
tragere (al Doilea Război Mondial). Tranșeul nr. 2 a fost 
descoperit la 16-17 m SSE de RC și -0,50 m de la cota 0, 
având o lungime de 1,30 m, lățimea de 0,40 m și adân-
cimea de -0,60 m de la nivelul de identificare. Acesta se 
continua spre N cu groapa/locașul individual de tragere, de 
formă circulară, identificată la 15 m SSE de RC, la -0,50 
m adâncime de la cota 0 (D. Max. = 1,80 m, -0,60 m de la 
nivelul de surprindere. Ambele amenajări erau umplute cu 
pământ cernoziomic, măzăros, fără alt inventar (fig. 14.3)

Stratigrafia și planimetria T1/2021 de la Crucea-
Lutărie/E de sat (fig. 4) bazată pe analiza profilelor martori-
lor (central, de E și V) și amplasarea spațială a complexelor 
(în sectorul central-sudic, cu excepția Gr. 1), arată că, 
inițial, movila a avut un diametru de 38 m (N-S) și o înălțime 
de 1 m, de la nivelul antic de construcție, alcătuit dintr-un 
strat de sol faeoziomic, de aprox. 0,20 m grosime, depus 
peste argila/roca-mamă din structura geologică a Dealului 
Crucea. Prima manta din tumul, cu diametrul de cca. 20 
m și o grosime de 0,60 m, a fost ridicată peste mormântul 
principal M8 (Yamnaya, faza timpurie).

În cea de-a doua etapă de funcționare a T1, groapa 
M2 a fost săpată în prima manta, penetrând solul faeoziomic 
și argila, deasupra acesteia adăugându-se a doua manta, 
cu o grosime de 0,40 m, extinzând diametrul movilei până 
la cca. 30 m, aproximativ. Ulterior, în fazele mijlocie și târ-
zie ale culturii Yamnaya, la S, SSE și SE de RC, au fost 
săpate gropile M3, M6, cenotaful M7 și M9, fără a se putea 
preciza, în absența datărilor radiocarbon, ordinea acestora. 
Dintre complexele funerare încadrate în epoca bronzului, 
ultimul pare a fi M5 (Bronzul târziu ?), amplasat în sectorul 
SE al mantalei. Seria înmormântărilor din T1 de la Crucea 
se încheie cu  M1 și M4, atribuite, cu probabilitate, unor 
comunități turanice (sec. XI‒XII), care și-au amenajat com-
plexele funerare la adâncimi foarte mici, pe culmea V-E a 
tumulului, fără mantale proprii. Lucrările genistice din timpul 
ultimului război mondial și lutăria au afectat tumulul, după 
cum nu este exclusă o etapă de aplatizare prin arăturile din 
timpul agriculturii socialiste. 

Cercetările viitoare, studiul de antropologie fizică, 
prelucrarea/interpretarea probelor pedologice și  datările 
radiocarbon vor contribui, fără îndoială, la completarea da-
telor prezentului raport. 
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Colectivul de cercetare mulțumește, pentru 

sprijinirea cercetării, domnului Ioan COROBUȚĂ, 
primarul com. Lungani, doamnei Teodora-Marilena 
ALECSA, secretarul general al Primăriei și Asociației 
Societas Pro Patrimonium Târgu Frumos.

Abstract
The archeological survey carried out in the T1 

barrow at Crucea-Lutărie / E de sat (comm. Lungani, Iași 
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county), within the diagnostic activities, led to the discovery 
of nine burials: four singular inhumations, with features cha-
racteristic of the Yamnaya culture: G.2-G.3, G.6 and G.8 
/ 2021, a double Yamnaya inhumation: G.9 / 2021 and a 
cenotaph: G.7 / 2021, belonging to the same culture, an 
individual inhumation – G.5 / 2021, probably attributed to 
the Late Bronze Age, and two turanic graves: G.1 and G.4 
/ 2021. On that occasion were also discovered: a Yamnaya 
pit (P. no. 1 / 2021) and World War II genistic works (two 
trenches and a pit).

List of figures
Fig. 1. Location of Lungani commune and Crucea village in 
national context (cartographic support: GADM (https://gadm.
org/maps/ROU/iasi/lungani.html, accesat 28.12.2021,  gra-
phic processing D. Boghian).
Fig. 2. 1-2. Location of the barrow T1/2021 from Crucea-Lu-
tărie/Est de sat (Suport cartografic / cartographic supports 
Direcția Topografică Militară, Harta Topografică a Români-
ei, Scara 1.25000, 1984-1985, filele L35031Ac, L35031Ad, 
L35031Ca, L35031Cb (https://portal.geomil.ro/portal/ 
home/webmap/viewer.html?webmap=f4ff7adb4477470ea5
25061079ec972d); Harta LIDAR, Administrația Bazinală de 
Apă Prut-Bârlad).
Fig. 3. 1-4. The barrow T1 / 2021 before excavation (photo 
S.-C. Enea, S. Popovici).
Fig. 4. General plan of the complexes from barrow T1 / 
2021 and longitudinal N-S profiles (drawing by S. Popovici).
Fig. 5. Barrow T1, grave G.1/2021 (photo S.-C. Enea; 
drawing by S. Popovici).
Fig. 6. Barrow T1, grave G.2/2021 (photo S.-C. Enea-
drawing by S. Popovici).
Fig. 7. Barrow T1, grave G.3/2021 (photo S.-C. Enea; 
drawing by S. Popovici).
Fig. 8. Barrow T1, grave G.4/2021 (photo S.-C. Enea; 
drawing by S. Popovici).
Fig. 9. Barrow T1, grave G.5/2021 (photo S.-C. Enea; 
drawing by S. Popovici).
Fig. 10. Barrow T1, grave G.6/2021 (photo S.-C. Enea; 
drawing by S. Popovici).
Fig. 11. Barrow T1, grave cenotaph G.7/2021 (photo S.-C. 
Enea; drawing by S. Popovici).
Fig. 12. Crucea-Lutărie/Est de sat. Tumulul T1, mormântul 
M8/2021 2021 / Barrow T1, grave G.8/2021 (foto / photo 
S.-C. Enea; desen / drawing by S. Popovici).
Fig. 13. Barrow T1, double grave G.9/2021 (photo R. 
Brunchi; drawing by S. Popovici).
Fig. 14. Barrow T1. 1-2. Trench no. 1; 3. Pit and trench no. 
2 (photo S. Popovici).
Fig. 15. Barrow T1. Profiles of geo-electrical measurements 
(processing A. Asăndulesei, Casandra Brașoveanu).

Abrevieri / Abbreviations
G. = grave
Gr. = groapă
M = mormânt
P. = pit
RC = reper central
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Fig. 1. Localizarea comunei Lungani și a satului Crucea în context național (suport cartografic  GADM 
(https://gadm.org/maps/ROU/iasi/lungani.html, accesat 28.12.2021, prelucrare grafică D. Boghian).

Fig. 2. 1-2. Amplasarea tumulului T1/2021 de la Crucea-Lutărie/Est de sat (Suport cartografic Direcția Topografică 
Militară, Harta Topografică a României, Scara 1.25000, 1984-1985, filele L35031Ac, L35031Ad, L35031Ca, L35031Cb 
(https://portal.geomil.ro/portal/ home/webmap/viewer.html?webmap=f4ff7adb4477470ea525061079ec972d); Harta LI-

DAR, Administrația Bazinală de Apă Prut-Bârlad).
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Fig. 4. Planul general al complexelor din tumulul T1/2021 și profilele longitudinale N-S 
(desen S. Popovici).
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Fig. 5. Tumulul T1, mormântul 
M1/2021 (foto S.-C. Enea; de-
sen S. Popovici).

Fig. 6. Tumulul T1, mormântul M2/2021(2021 
(foto  S.-C. Enea; desen S. Popovici).
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Fig. 7. Tumulul T1, mormântul M3/2021 2021  (foto S.-C. Enea; 
desen S. Popovici).

Fig. 8. Tumulul T1, mormântul M4/2021 
(foto S.-C. Enea; desen S. Popovici).
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Fig. 9. umulul T1, mormântul M5/2021 2021 (foto S.-C. Enea; desen S. Popovici).

Fig. 10. Tumulul T1, mormântul M6/2021 2021 (foto S.-C. Enea; desen S. Popovici).
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Fig. 11. Tumulul T1, mormântul cenotaf M7/2021 2021 
 (foto S.-C. Enea; desen / drawing by S. Popovici).

Fig. 12. Tumulul T1, mormântul M8/2021 2021  (foto/ S.-C. Enea; desen  S. Popovici).
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Fig. 13. Tumulul T1, mormântul dublu M9/2021 2021 (foto R. Brunchi; desen S. Popovici).
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Fig. 14. Tumulul T1. 1-2. Tranșeul nr. 1; 3. Groapa/locașul de tragere și tranșeul nr. 2 
(foto S. Popovici).

Fig. 15. Tumulul T1. Profilele măsurătorilor geo-electrice 
(procesare A. Asăndulesei, Casandra Brașoveanu).
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182. Dobrovăț, com. Dobrovăț, jud. Iași
Punct: Cetățuia
Tip epocă: La Tène timpuriu
Autorizație nr.  466/02.09.2021
Colectiv: Alexandru Berzovan (Institutul de Arheologie Iași 
al Academiei Române-Filiala Iași- IAI), responsabil științific; 
Cozmin Broșteanu (Universitatea Alexandru Ioan Cuza din 
Iași), membru colectiv, Valentin Roman (Asociația Culturală 
„Vatra Daciei”), membru colectiv
Perioada desfășurării cercetării:  20.09. - 03.10.2021

Interesul nostru pentru antichitățile celei de-a doua 
epoci a fierului în microzona Dobrovăț datează încă din anul 
2016, ocazie cu care am efectuat primele cercetări de teren 
în zonă1. În anul 2019 am decis efectuarea unui prim sondaj 
în zona Cetățuii pentru a verifica gradul de conservare 
al vestigiilor, știut fiind că zona fusese afectată de ample 
alunecări de teren și intervenții moderne. Rezultatele au fost 
destul de încurajatoare (locuință de suprafață incendiată 
din sec. IV-III î.Hr.)2. În anul 2021, am decis să revenim pe 
Cetățuie pentru a ne edifica asupra problemei fortificațiilor 
de acolo, întrucât din pricina numeroaselor intervenții 
moderne dar și a alunecărilor de teren ce au afectat situl 
în ultima sută de ani, persistau numeroase semne de 
întrebare. Cu această ocazie am deschis mai multe unități 
de cercetare. Dimensiunile lor au fost condiționate atât de 
forța de muncă de care am dispus cât și de prezența pădurii 
de salcâmi ce acoperă aproape integral situl, aceasta din 
urmă îngreunând și limitând semnificativ eforturile noastre.

Descrierea unităților de cercetare și a rezultatelor
S 3 / 2021, cu dimensiunile de 7 x 5 m a fost 

amplasată pe marginea de NE a platoului și a suprins, în 
sectorul estic, resturile unei locuințe de suprafață incendiată 
constând aliniamente de gropi de par (Cx 1,Cx 2, Cx 3, 
Cx 4, Cx 5 și Cx 6), aglomerări de chirpici arși – pereții 
prăbușiți (vezi Fig. 4-5). Unii dintre chirpicii recoltați prezintă 
amprente de material lemnos, nuiele și papură, oferind 
detalii prețioase despre tehnicile de contrucție din epocă. 
Materialul arheologic recuperat – destul de fragmentar 
dar reprezentativ, constă aproape exclusiv în ceramică 
lucrată cu mâna și se datează în perioada secolelor IV – III 
î.Hr. Ceramica de import lipsește. Materialul osteologic – 
nu foarte numeros – constă în mare parte din fragmente 
aparținând speciei Bos taurus.

 S 4 / 2021, cu dimensiunile de 13 x 1 m a fost 
amplasată în zona de nord, pentru a verifica o serie de 
anomalii, cu aspectul unor valuri de apărare și terase, foarte 
pregnante atât pe teren cât și pe scanările LIDAR puse la 
dispoziția Institutului nostru de către ABA Prut – Bârlad. 
Rezultatele obținute au infirmat supozițiile inițiale, aceste 
modificări ale terenului fiind generate de lucrările de extragere 
a pietrei din perioada modernă și medievală. Materialul 
arheologic recuperat – aflat în poziție secundară – constă în 
fragmente ceramice din perioada secolelor IV – III î.Hr.

S 5 / 2021 cu dimensiunile de 21 x 1 m a fost 
amplasată în zona de sud a sitului, pentru a verifica 
1 Berzovan 2016, p. 222-223.
2 Berzovan, Borangic 2019.

sistemul defensiv de pe latura sudică.  Am putut surprinde 
șanțul de apărare, având o deschidere la gură de cca. 7 m 
și o adâncime de -1,80 m de la nivelul actual de călcare, 
-2,50 m față de nivelul de călcare antic din incinta Cetățuii. 
Pământul rezultat din excavarea șanțului a fost aruncat 
spre interior, ducând la o ușoară creștere a nivelului 
terenului. Între metrii 4-6 ai S 5 am putut surprinde urmele 
palisadei de lemn din spatele șanțului, motiv pentru care în 
acest sector secțiunea a fost extinsă în casetă (vezi Fig. 
6-7). Materialul arheologic recuperat a constat din resturi 
de chirpici arși – unii cu amprente de bârne, provenite de la 
lutuiala palisadei și antrenate în șanț.

S 6 / 2021, cu dimensiunile de 6 x 1 m a fost 
realizată pe latura de vest pentru a verifica ceea ce părea 
a reprezenta un rest dintr-un posibil val de apărare; s-a 
dovedit a fi rodul unei intervenții moderne. Materialul 
arheologic recuperat a constat în fragmente ceramice de 
secol IV – III î.Hr. dar și ceramică din perioada modernă și 
sticlă.

Cercetările din anul 2021, coroborate cu sondajul 
efectuat în anul 2019 și cercetările de teren anterioare 
ne-au permis să înțelegem evoluția acestui sit de-a 
lungul timpului. Astfel, în secolelor IV (V) – III î.Hr., aici a 
funcționat o așezare permanentă, întărită pe partea sudică 
– cea mai vulnerabilă din punct de vedere militar – cu șanț 
de apărare și palisadă de lemn (vezi Fig. 1). Desigur că 
amploarea sistemului defensiv este redusă, dar trebuie 
să ținem cont și de dimensiunile mici ale platoului – care 
nu permitea o locuire de amploare. Materialul arheologic 
recuperat sugerează o comunitate cu un nivel de trai destul 
de modest. Așezarea a sfârșit distrusă printr-un incendiu.

Ulterior, în perioada Evului Mediu târziu și a epocii 
moderne, dealul suferă o serie de intervenții antropice: 
pădurea este defrișată, platoul intră în circuitul agricol, iar 
pe pantele de nord și nord-vest debutează o exploatare 
rudimentară de piatră. Distrugerea pădurii a dus în timp 
la apariția unor ample alunecări de teren, pe toate laturile. 
Începând cu anii 1970, „Cetățuia” suferă noi intervenții, 
odată cu realizarea plantației de salcâmi Toate acestea 
au condus, în timp, la deranjamente asupra stratului de 
cultură, modificând semnificativ aspectul inițial al sitului.

Concluzii
În anii următori dorim să continuăm cercetările 

la Dobrovăț - atât în punctul Cetățuia cât și în punctul La 
Livadă – așezare nefortificată pe care am investigat-o pe 
parcursul anului 2020 - pentru a înțelege mai bine dinamica 
habitatului din secolele V - III î.Hr. în această microregiune 
aflată pe rama sudică a Colinelor Iașilor.

Abstract
One of the main objectives of the 2021 archaeological 

campaign was to clarify the issue of the defensive system 
of the site. Four sections were excavated. Within S3 (7 x 
5 m) we uncovered the remains of a destroyed surface 
dwelling. S4 (13 x 1 m) was excavated in order to verify 
the northern side of the plateau. Apparently, the terraces 
on the north side, as well as the apparent ramparts, are 
modern and consequence of exploiting the hill as a stone 
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Fig. 1. Fortificația din a doua epocă a fierului de la Dobrovăț – Cetățuia (jud. Iași).  
Hartă realizată pe baza scanărilor LIDAR (A. Mihu – Pintilie). 

quarry. With S5 (21 x 1 m) we also verified the situation on 
the southern part of the plateau. The ditch visible on LIDAR 
in the southern area turned out to be the defensive ditch of 
the hillfort, doubled in the back by a palisade built on the 
escarpment. Therefore, the Dobrovăț ensemble should be 
included in the category of barred promontory type hillforts.

Bibliografie:
Berzovan 2016 - A. Berzovan, Considerații privind două cetăți 
getice din Podișul Moldovei: Poiana Mănăstirii - Între Șanțuri 
și Dobrovăț - Cetățuia, jud. Iași in D. Micle,  A. Stavilă, C. 
Opreanu, S. Forțiu (Eds.), Arheovest IV. In Honorem Adrian 
Bejan, JATEPress Kiado, Szeged, p. 215-247.
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Dobrovăț - Cetățuia (jud. Iași). Campania 2019, in S. 
Forțiu (ed.), Arheovest VII. In Honorem Sabin Adrian 
Luca. Interdisciplinaritate în Arheologie, JATEPress Kiado, 
Szeged, p. 277-295.

Fig. 1. Fortificația din a doua epocă a fierului de la Dobrovăț - Cetățuia (jud. Iași).
Harta realizată pe baza scanărilor LIDAR (A. Mihu - Pintilie).
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Fig. 2. . Dobrovăț - Cetățuia. Fotografie aeriană dinspre vest (A. Berzovan).

Fig. 3. Dobrovăț - Cetățuia. Fotografie din apropierea așezării nefortificate de la 
Dobrovăț - La Livadă (A. Berzovan).
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Fig. 4. . Dobrovăț - Cetățuia, campania 2021. S 3, desen final.

Fig. 5.  Dobrovăț - Cetățuia, campania 2021. S 3, fotografie din dronă (A. Berzovan).
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Fig. 6. Dobrovăț - Cetățuia. S 5 / 2021. Profile și detaliu cu zona palisadei.
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Fig. 7. Dobrovăț - Cetățuia. S 5 / 2021. 1-3. Palisada în diverse etape de excavare; 4-5. 
Colaj foto cu zona sistemului defensiv (palisada și șanț) în diverse etape de excavare.
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183. Drăgușeni, jud. Botoșani
Punct: La Căldare - Dealul Chițanca 
Tip sit: 112 așezare fortificată
Încadrare cronologică: 153 Epoca bronzului târziu
cod RAN 37182.01
Autorizaţie nr.  496/15.09.2021
Colectiv: Adela Kovács (Muzeul Județean Botoșani - 
responsabil de șantier), Marian Lie (Institutul de Arheologie 
Iași - membru în colectiv), Lavinia Grumeza (Institutul 
de Arheologie Iași - membru în colectiv), Constantin 
Aparaschivei (Muzeul Național al Bucovinei - membru în 
colectiv), Alexandru Kovács (Muzeul Național al Bucovinei), 
Carsten Mischka (Friedrich - Alexander - Universität Erlangen 
- Nürnberg),  Alexandru Nechifor (Muzeul Județean Botoșani 
- conservator), Alexandra Stache - student (Universitatea 
Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca), Marinel Gorgan - student 
(Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca).
Total finanţare Muzeul Județean Botoșani-8000 lei. 
Perioada desfășurării cercetării: 18.09 - 02.10.2021 

Comuna Drăguşeni, situată la 44,5 km de municipiul 
Botoşani şi la 11 km de orașul Săveni, ocupă astăzi, 
împreună cu satele componente (Drăguşeni, Podriga şi 
Sarata-Drăguşeni) o suprafață de 5893 ha, cuprinzând 
teritoriul geografic dintre Valea Podrigii spre nord – vest 
şi Valea Bodesei spre nord-est. Distanța dintre localitatea 
Drăgușeni și situl arheologic La Căldare/Dealul Chițanca 
este de 4,7 km. Situl se află în extravilan, la 2900 m NV de 
sat, la 500 m V de Punctul La Ocoale (Fig. 1).

Zona de interes arheologic se află din punct de 
vedere geografic amplasat în Câmpia Moldovei, cunoscută 
şi sub numele de Câmpia Jijiei sau Depresiunea Jijia-
Bahlui, considerată ca un raion geomorfologic al podișului 
Moldovei. Având în vedere că aproape o treime din Câmpia 
Moldovei este drenată de Başeu şi de alte râuri mai mici 
(precum pârâul Podriga aflat în imediata apropiere a sitului 
arheologic), geografii departajează Câmpia Moldovei în 
Câmpia Jijiei superioare şi a Başeului – partea de nord – şi 
Câmpia Jijiei inferioare şi a Bahluiului – partea de sud. 

Studiile de specialitate efectuate până în prezent, 
prospecțiunile geologice şi forajele la mare adâncime au 
evidențiat că în evoluția geologică a acestei zone se disting 
două serii de formațiuni suprapuse, cu trăsături diferite: 
soclul (fundamentul) şi cuvertura. Din punct de vedere geo-
structural, Câmpia Moldovei este amplasată pe o unitate de 
platformă veche, numită Platforma Moldovenească. Soclul 
acestei unități de platformă este constituit din formațiuni 
cristaline de vârstă precambriană, fiind printre primele 
porțiuni de uscat ale pământului Europei. Prin forajele 
realizate în partea de nord - est a Moldovei s-a stabilit 
existența aceleiași coloane stratigrafice, alcătuită din roci 
dure, șisturi magmatice existente peste tot, cu mici diferențe 
de grosime şi variații litologice. Fundamentul precambrian 
apare mai aproape de suprafață în zona noastră, la o 
adâncime de circa  950 m la Todireni şi se scufundă din ce 
în ce mai mult începând din partea de nord-est a Câmpiei 
Moldovei, continuând spre vest şi sud, până la adâncimea 
de 3000 m. Ca urmare a unui îndelungat proces de 

evoluție geologică, teritoriul se transformă într-o unitate de 
platformă cu mobilitate redusă şi cu o suprafață structurală 
puțin accidentată, cunoscută sub numele de peneplena 
soclului cristalin precambrian, acoperită cu o cuvertură de 
roci sedimentare.

Situl arheologic a fost identificat, conform fișei de 
sit din RAN de un colectiv de cercetare format din Nicolae 
Zaharia, Emilia Zaharia şi F. Aprotosoaie în anul 1963. 

Din punct de vedere administrativ, situl Drăgușeni-La 
căldare (coordonate geografice: 48°02’57.2”N 26°46’07.1”E), 
din comuna omonimă, se află la 52 km NE de municipiul 
Botoşani, în partea de NE a satului Drăgușeni, pe malul 
stâng al pârâului Podriga, la 4,5 km SE de situl Drăgușeni-
Ostrov (Fig. 2). Atâta cât era vizibil la suprafața terenului, 
situl arheologic nu este afectat de lucrările antropice, însă 
nu a putut fi evaluat gradul de afectare de utilajele agricole. 

Evaluarea arheologică din această etapă are ca 
scop determinarea urmelor arheologice și stabilirea vechimii 
acestora. Anomaliile geografice au fost determinate într-o 
primă etapă prin imagini satelitare, care scot în evidență 
o incintă circulară, cu un diametru de aproximativ 160 m 
(Fig. 3). 

Alături de zona cu anomalie circulară se află 25 
de cenușare, probabil aparținând Epocii Bronzului târziu, 
mai exact Cultura Noua. La suprafața terenului, în zona 
cenușarelor se află numeroase materiale ceramice și os-
teologice, toate databile la nivelul epocii bronzului târziu. 
Anomalia circulară, aflată în imediata vecinătate nu a putut 
fi încadrată cronologic, nefiind identificate materiale arhe-
ologice la suprafață. Evaluarea are ca scop determinarea 
cronologiei structurii circulare, încadrarea cât mai precisă 
în peisajul epocii și determinarea relației structurii circulare 
de tip rondel cu cenușarele aflate în imediata vecinătate. 
Cercetarea arheologică din anul 2021 și-a propus conti-
nuarea investigațiilor interdisciplinare din zonă, pentru a 
înțelege şi reconstitui cât mai corect trăsăturile locuirilor 
preistorice din zonă. 

Obiectivele evaluării de teren au avut în vedere ur-
mătoarele: delimitarea perimetrului intervențiilor antropice; 
identificarea etapelor constructive ale structurilor antropi-
ce; stabilirea relațiilor cultural-cronologice între elementele 
ansamblului de construcții; identificarea tuturor posibilelor 
structuri și complexe arheologice; înregistrarea stratigrafiei 
orizontale şi verticale; efectuarea de analize interdisciplinare 
asupra artefactelor descoperite; restaurarea și conservarea 
artefactelor în vederea includerii lor în colecția muzeală a Mu-
zeului Județean Botoșani ca instituție organizatoare, precum 
și pentru valorificarea rezultatelor către publicul larg și de spe-
cialitate. 

În campania de cercetări interdisciplinare și geofizice 
efectuate în colaborare cu Universitatea Friedrich Alexander 
din Erlangen-Nuremberg, Germania, coordonate de Carsten 
Mischka a fost determinat diametrul precis al fortificației, pre-
cum și structurile interioare. Se observă pe planul geofizic 
existența a două clădiri, numerotate cu Clădirea 1 și Clădirea 
2. Clădirea 1 a fost estimată ca având 35 m lungime și apro-
ximativ 25 m lățime (Fig. 4). Cercetarea s-a axat pe Clădirea 
nr. 1 care a fost casetată pe planul magnetometric în caroiaj 
pe planuri de 5 x 5 m. 
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Evaluarea din prima campanie s-a concentrat pe 
secționarea prin casetă de 5x5 metri a Clădirii nr. 1 (Caseta 
12/2021). Aceasta a cuprins o parte din spațiul interior și 
o parte din spațiul exterior clădirii. Peretele a fost surprins 
în partea mediană a secțiunii (Fig. 5-6). A fost surprins 
peretele din chirpici căzut și cu bucăți risipite spre exteriorul 
clădirii. După observațiile efectuate se observă existența 
unui aliniament de stâlpi care susțineau structura de nuiele 
care a fost apoi lipită cu lut. Amprenta dărâmăturii pe nivelul 
de săpare a fost între 0,50 - 0,80 m. Adâncimea maximă a 
săpăturii a fost de 0,90 metri, la acest nivel fiind deja nivelul 
steril de unde se adânceau gropile de pari (Fig. 7). Din strat 
și din locuință nu a fost recoltat material ceramic, acesta 
nefiind deocamdată identificat, în schimb există câteva 
materiale osteologice care vor determina precis nivelul de 
încadrare cronologică a structurii. Prin acest sondaj s-a 
confirmat rezultatul cercetărilor magnetometrice și în viitor 
ne dorim sondarea mai multor zone din interiorul structurii, 
astfel încât să stabilim funcționalitatea clădirilor din zonă, 
dar și modalitatea de construire a elementelor de fortificație.    

Din punctul de vedere al tehnicii de cercetare, s-au 
efectuat anterior săpăturii arheologice, scanări magnetome-
trice care au scos în evidență amplasarea exactă a structuri-
lor interioare ale fortificației. S-a săpat manual, cu studenți și 
zilieri din sat. S-a efectuat înregistrarea scrisă și fotografică a 
situațiilor arheologice. S-a documentat fiecare etapă de săpa-
re prin desen pe hârtie milimetrică și fotografii oblice și vertica-
le realizate din dronă. Cercetările viitoare se vor concentra în 
diferite zone ale fortificației, atât în interiorul acesteia cât și în 
exterior, astfel încât să putem lămuri nu doar încadrarea cro-
nologică, ci mai ales modul de realizare a structurilor interioare 
și exterioare.

Caseta 12/2021 a fost epuizată din punct de vedere 
științific, materialele arheologice fiind prelevate și transportate 
la Muzeul Județean Botoșani, alături de arhiva științifică. În 
parcursul anului 2022 vor fi efectuate o serie de ateliere de 
lucru și vizite la sit, alături de comunitatea locală, un important 
rol în sprijinul echipei arheologice având Primăria Drăguşeni 
și primarul Eugen Nichita. Un alt factor de implicare în 
cercetările din anul 2021 l-a avut Parohia Drăgușeni, prin pr. 
Ioan Manoliu.

Abstract 
From an administrative point of view, the Drăgușeni - 

La căldare site (geographical coordinates: 48° 02’57.2 „N 26 
° 46’07.1” E), from the homonymous commune, is located 52 
km NE of Botoșani municipality, in the NE part of Drăgușeni 
village, on the left bank of the Podriga stream, 4.5 km SE of 
the Drăgușeni-Ostrov site (Fig. 2). As far as it was visible on 
the surface of the land, the archeological site looks unaffected 
by the anthropic works, but the degree of damage due to the 
agricultural works could not be properly assessed.

The archeological evaluation of this stage aims to 
determine the archeological traces and establishing their age 
and timeframe. The geographical anomalies were determined 
in a first stage by satellite images, which highlighted a circular 
enclosure, with a diameter of about 160 m (Fig. 3).

The evaluation aims to determine the chronology of 
the circular structure, to frame it as accurately as possible 

to the landscape and to determine its relationship to the 
ashmounds in the immediate vicinity. The archeological 
research from 2021 aimed to continue the interdisciplinary 
investigations in the area, in order to understand and 
reconstruct as correctly as possible the features of the local 
prehistoric settlements.

The precise diameter of the fortification as well 
as the interior structures were determined as a result of 
interdisciplinary and geophysical research campaign carried 
out in collaboration with Friedrich Alexander University in 
Erlangen - Nürnberg, Germany, coordinated by Carsten 
Mischka. It is observed on the geophysical plan the existence 
of two buildings, named Building 1 and Building 2. Building 
1 was estimated to be 35 meters long and about 25 meters 
wide (Fig. 4). The research focused on Building no. 1 which 
was boxed on the magnetometric plan according to a grid 
containing 5 x 5 m boxes.

The evaluation of the first campaign focused on 
the sectioning of Building no. 1 (Trench 12/2021), by a 
5x5 meter square, partially covering both the interior and 
the exterior of the building. The wall of the building was 
observed in the middle part of the surface investigated 
(Fig. 5-6). The adobe wall collapsed and its constitutive 
elements scattered to the outside of the building. One has 
also observed the existence of an alignment of pillars that 
supported the panel structure of the twigs lined with clay. 
The excavation level reached between 0.50-0.80 meters. 
The maximum depth of the excavation was 0.90 meters, 
corresponding to the sterile level, in which the postholes 
were dug (Fig. 7).

No ceramic material could be collected from the 
habitation layer and from the house. Nevertheless, we 
expect relevant information to the chronological framing 
of the structure from some other osteological material 
recovered. This survey confirmed the result of magnetometric 
research and in the future we want to probe several areas 
inside the structure, so as to establish the functionality 
of buildings in the area, but also how to build fortification 
elements.

Bibliografie:
Zaharia et alii: Zaharia, N.; Zaharia, Em., Contribuţii privind 
rezultatele unor cercetări arheologice în Câmpia Jijiei 
Superioare din jud. Botoşani, Din trecutul judeţului Botoşani, I, 
Botoșani, 1974, p. 137.
Păunescu et alii: Păunescu, A., Șadurschi, P., Chirica, V., 
Repertoriul arheologic al județului Botoșani, 1, București, 1976, 
p. 123.
Dascălu 2007: Dascălu, L., Bronzul mijlociu şi târziu în Câmpia 
Moldovei, Bibliotheca. 
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Fig. 1. Geographical location of Drăgușeni commune (according 
to Google Earth).
Fig. 2. Area of the archeological site D, in Prosia, according 
to the Habsburg historical map of 1869-1887 - Third military 
map (1: 25000).
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Fig. 3. Satellite view of the fortification on the site Drăgușeni 
- La Căldare / Dealul Chițanca (according to Google Earth).
Fig. 4. Home 1 - magnetometric scan (image courtesy of Carsten 
Mishka-FAU).
Fig. 5. Cassette 12 - plan 2 with contoured wall debris-vertical 
image.
Fig. 6. Cassette 12 - plan 2 with contoured wall rubble-oblique 
image from the west
Fig. 7. The final plan with the postholes-sterile level.
Fig. 8. Research team at the end of the 2021 campaign.
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184. Neamț, Mărgineni, sat Hoisești
Punct: La Curmătură 1
Tip sit: 112 așezare fortificată, 
Încadrare cronologică: 141 – Eneolitic timpuriu
Cod RAN: 124108.01
Autorizaţie nr. 340 din 24.06.2021
Colectiv: Neculai Bolohan, responsabil de şantier, Andrei 
Asăndulesei, membru al colectivului, Ana Drob, membru al 
colectivului - Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi. 
Finanțare: 5.000 lei, D.J.C. Neamț
Perioada desfășurării cercetării: 04-14 iulie 2021

Cercetările de suprafață inițiate de către Direcția 
Județeană pentru Cultură Neamț în bazinul pârâului 
Verdele, la sud de satul Hoisești, au dus la identificarea 
și integrarea unor situri noi în baza națională de date 
arheologice. Într-o primă etapă am realizat o evaluare 
vizuală a bazinului părăului Verdele (afluent pe stânga 
al râului Bistrița), etapă urmată de verificarea locurilor 
care prezentau parametri specifici unor zone cu potențial 
arheologic. În acest context, la sud de satul Hoisești, pe 
terasa înaltă de pe stânga părăului Verdele, loc din care 
se desprinde o suprafaţă delimitată de două albii fosile, 
provenind de la două izvoare, am identificat la suprafaţa 
solului numeroase resturi arheologice. Activitatea de 
cercetare de suprafaţă a continuat pe parcursul a patru 
sezoane agricole în care am urmărit gradul de afectare 
a materialului arheologic de suprafaţă precum și ritmul 
excavării prin arătură a resturilor arheologice acoperite. 
Pentru confirmarea prezenței conținutului arheologic, a 
distribuției artefactuale și din necesitatea recuperării și 
protejării patrimoniului au fost realizate investigații non-
invazive, care au certificat existența unei așezări fortificate 
în interiorul căreia erau dispuse liniar structuri de locuire. 
Ca urmare a acestei evaluări a fost propusă realizarea unui 
diagnostic arheologic în care a fost realizată cercetarea 
unei locuințe cu amprentă la sol rectangulară. În 5 mai 
2015, pe teritoriul satului Hoisești, comuna Mărgineni, 
județul Neamț, a fost identificat și delimitat prin cercetare 
de suprafață un sit arheologic, care prin caracteristicile sale 
a fost atribuit perioadei preistorice. În contextul respectiv 
situl, aflat în sud-estul depresiunii Cracău-Bistrița (Fig.1), 
a fost vizibil prin detaliile specifice unei așezări fortificate 
preistorice, cu resturi materiale la suprafață, care prin 
caracteristicile tehnice vizibile au fost atribuite perioadei 
eneolitice și resturi de olărie care sunt atribuite perioadei 
mijlocii a Epocii bronzului (cultura Costișa) (Fig. 2/a-c). 

Obiectivele cercetării
Identificarea prezenței conținutului arheologic
Înregistrarea distribuției artefactuale pe suprafaţa 

de lucru și integrarea patrimoniului într-o narațiune privind 
ocuparea și utilizarea mediului în perioadele preistorice. 

Elaborarea strategiei pentru continuarea cercetări-
lor în cadrul unei alte modalități de cercetarea și valorificare 
a patrimoniului arheologic.

Rezultate şi interpretarea lor
În conformitate cu proiectul anual și cu standardele 

și normele de cercetare arheologică am stabilit pentru 

anul 2021 o zonă a diagnosticului arheologic notată Ca-
seta A/Cas.A, împărțită în patru carouri (1-4) (Fig.1/d). În 
bună măsură, rezultatele diagnosticului arheologic intruziv 
corespund obiectivelor formulate pe parcursul cercetării de 
suprafaţă și a desfășurării cercetării geomagnetice (Fig. 1/c). 

Locuința 1 (L1).
Pe parcursul excavării, în zona centrală a Cas.A, 

am identificat o platformă din lut ars, care corespundea 
semnalului magnetic. Treptat, săpătura a fost extinsă pe 
toată suprafaţa pentru a identifica amprenta la sol a unei 
locuințe/L1 (Fig. 2/d). Inițial, amprenta la sol avea lungimea 
de 4,70 m pe axul lung și era reprezentată de fragmente 
de lipitură de pereți, uneori cu amprente de nuiele și de 
scânduri, fragmente de podină și fragmente de olărie. 
Dimensiunea finală a L1 este de 7,10 x 4,50 m (Fig.1/d; 2/d). 
Continuarea decopertării realizată prin răzuieli succesive în 
zona dintre carourile 1-2 și 3-4 a dus la identificarea unui 
„jgheab” din lut ars, care pare să reprezinte baza unui 
perete interior despărțitor. Un al doilea „jgheab” din lut a 
fost cercetat către extremitatea estică, la 2,00 m est de 
primul (Fig.1/d). Pe suprafața de lucru au fost descoperite 
următoarele artefacte: lame și vârfuri de săgeată din 
silex, râșnițe și topoare din piatră, diverse obiecte din lut, 
fragmente de olărie (Fig. 2/e-g). 

Concluzii
Diagnosticul arheologic a dus la identificarea 

urmelor unui spaţiu de locuit reprezentat de fragmente 
de lut ars cu amprente de nuiele, care provin de la pereți 
dărâmați peste o podină. Existența spaţiului domestic 
este susținută de planimetrie, care sugerează existența 
unor spații interne/hol/încăperi, aserțiune susținută și de 
prezența celor două „jgheaburi”-suport al unor ziduri ușoare 
precum și a celor două râșnițe din piatră (Fig. 2/f). O situație 
asemănătoare a fost raportată ca urmare a săpăturilor 
arheologice din cadrul locuinței L4 de la Fetești-La Schit, 
com. Adâncata, jud. Suceava, precum și din cadrul locuinței 
L2 de la Malnaș-Băi, jud. Covasna1, ambele contexte fiind 
atribuite fazei Cucuteni A. Acestor prime dovezi li se adaugă 
materialul arheologic disparat sau a celui cercetat in situ. 
Pe baza acestor date situl a fost încadrat în faza Cucuteni 
A specifică eneoliticului de la răsărit de Carpați.

Abstract
As a result of the archaeological survey from 

Hoisești - La Curmătura 1, an area with intense traces 
of habitation was subsequently investigated. The site is 
located on the high terrace of the Verdele stream and was 
separated from the rest of the terrace by two ravines with 
a fresh water spring and two salt springs nearby (Slatina 
Mică and Slatina Mare). The area is represented by a 
high density of Chalcolithic (Cucuteni A) contemporary 
settlements located to the north (Iugani-Mărgineni) or to the 
south (Movila Flocoasă-Negritești, Dealul Siliștei-Siliștea), 
which meet identical characteristics regarding the location: 
dominant places, intervisibility, proximity to freshwater 
sources and easy access. All these observations are valid 

1 Boghian, D. D., Ignătescu, S., Mareș, I., Niculică, B.P. 2006, 153-
154; László, A., Cotiugă, V., 2005, 174-170.
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for the settlements in the Cracău-Bistrița basin, but also for 
many of the contemporary sites east of the Carpathians.

Geomagnetic research has led to the identification 
of a visible housing area in the form of three rows of 19 
dwellings, approximately arranged according to a north-
south axis. One of them, located in the central area, was 
partially investigated by an archaeological diagnosis. 

Bibliografie:
Boghian, D. D., Ignătescu, S., Mareș, I., Niculică, B.P., 
Feteşti, com. Adâncata, jud. Suceava, „La Schit”, CCA din 
România, campania 2005, A XL-a sesiune naţională de 
rapoarte arheologice, Constanţa, 2006, 152-157.
László, A., Cotiugă, V., On the Chalcolithic house-building. 
Archaeological observations and some experimental 
archaeological data, SAA X-XI (2004-2005), 2005, 174-170.
Monah, D., Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-
Tripolie, BMA III, Muzeul de Istorie Piatra-Neamț, 1997.
Sztáncsuj, S. J., Grupul cultural Ariușd pe teritoriul 
Transilvaniei, Editura Mega, 2016.
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Fig. 1. Hoisești - La Curmătură 1. a. Amplasarea administrativ-teritorială a sitului de la Hoisești - La Curmătură 1, comuna 
Mărgineni, județul Neamț (a. amplasarea sitului pe teritoriul României; b. amplasarea sitului pe teritoriul județului Neamț; 

c. amplasarea sitului pe teritoriul comunei Mărgineni; d. detaliu); b. Amplasarea sitului în cadrul Depresiunii Cracău-Bistrița; 
c. Rezultatele scanărilor geomagnetice; d. Fotogrametria suprafeței cercetate 

(Foto: Andrei Asăndulesei, Ana Drob, Neculai Bolohan).
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Fig. 2. Hoisești - La Curmătură 1. a. Aspect din timpul cercetării de suprafață; b. fragmente de artefacte eneolitice; 
c. fragmente de artefacte din epoca bronzului; d. CasA. imagine generală; e. artefacte și fragmente de artefacte din silex; 

f. artefacte din piatră; g. fragmente de olărie cu decor pictat și incizat 
(Foto: Neculai Bolohan, Ana Drob, Andrei Asăndulesei).
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185. Mereşti, Cheile Vârghişului, jud. Harghita
Punct: Peştera Mare nr. 14
Tipul de sit:  1/115/116
cod RAN: 85065.04
Autorizaţie: nr. 403/18.06.2021
Colectiv: Marian Cosac – responsabil (UV Târgovişte), 
George Murătoreanu (UV Târgovişte), Daniel Vereş (ISER 
Cluj Napoca), Loredana Niţă (UV Târgovişte), Dan Lucian 
Buzea (MCR Sf. Gheorghe), Dan Ștefan (MCR Sf. Gheor-
ghe), Ştefan Vasile (U Bucureşti), Gabriel Şerbănescu (UV 
Târgovişte), Valentin Georgescu (UV Târgovişte), Bogdan 
Stroe (UV Târgovişte), Ionel Geambașu (UV Târgovişte), 
Stănescu Mădălina (M. Vrancei), Florin Danciu (UV Târgo-
vişte), Emanuel Costache (UV Târgovişte)
Perioada desfășurării cercetării: iulie - septembrie 2021

Peștera Mare este amplasată pe versantul stâng al 
Cheilor Vârghișului, la aproximativ 18 metri deasupra tal-
vegului. Peştera prezintă o serie de săli şi galerii ce tota-
lizează 1.100 m. Portalul se deschide sub forma unei bol-
te arcuite, cu o lărgime de 12 m. şi o înălțime de 6 m. În 
sala principală pachetul sedimentar este uşor ascendent, 
dar se orizontalizează în sala din stânga acesteia. Acesta 
este şi spaţiul în care lumina naturală facilitează activitatea 
umană. Tr. Orghidan şi M. Dumitrescu au denumit acest 
sector „complexul AAʹ” şi menționează faptul că pachetul 
sedimentar, cu o grosime de 6 m., a fost exploatat prin ex-
tragerea de îngrășământ fosfatic. 

Consistentul pachet sedimentar al acestei peşterii 
a fost cercetat de J. Teutsch între anii 1900-1902, când 
a cules materiale arheologice de la suprafață. În 1907 a 
efectuat şi o săpătură arheologică, prin deschiderea unei 
secţiuni la 7-8 m. de intrare, dar care nu a depăşit adânci-
mea de 20-30 cm. În anul 1932, J. Teutsch şi L. Schmidt au 
reluat săpătura arheologică în sala de la intrare. În 1941-
1942 Maria Mottl a efectual două sondaje, dar rezultatele 
obținute nu au fost publicate la standarde acceptabile. O 
cercetare arheologică a mai fost întreprinsă de speologul  
István Déneş, dar nu cunoaștem rezultatele. Din păcate, în 
acest stadiu al cercetărilor, nu putem identifica paternitatea 
gropile vizibile la nivelul de călcare, singura decelabilă fiind 
exploatarea de guano.  

În mod natural, accesul la Peştera Mare este extrem 
de dificil, versantul din faţa acesteia fiind reprezentat de un 
perete aproape vertical. În prezent, accesul în peşteră se 
face cu ajutorul unei serii de 2 scări metalice şi a uneia 
săpată în versant. O pictură din anul 1857, valorificată de 
speologul István Déneş, redă intrarea în Peştera Mare şi o 
scară pe care urcă un vizitator

Obiectivul nostru pentru anul 2021 a fost de a eva-
lua succesiunea şi componenţa culturală a etapelor de lo-
cuire, în mod prioritar pentru perioada post-paleolitică,  iar 
în vederea atingerii acestuia a fost deschisă secțiunea S3 
(2 x 2 m) în sala principală (fig. 1, fig. 2, 3), în proximitatea 
secțiunii S 2, din anul 2020. A fost deschisă și o caseta C1, 
1/1 m., în proximitatea zidului din zona de portal, în vederea 
identificării materialelor arheologice asociate cu acesta. S3 
a fost parţial afectată de o săpătură anterioară.

Ca și în anul 2020, secvența superioară din S3 
conține un numeros material ceramic atribuibil perioadelor 
eneoliticului și epocii bronzului. Numeros material ceramic 
se concentrează în asociație cu cărbune și cenușă (fig. 4, 
5). Caseta C1 a furnizat material ceramic, dar stratigrafia 
indică o intervenție anterioară sau un amestec datorat de-
plasării sedimentelor. În această zonă pachetul sedimentar 
prezintă un profil ascendent.

Materialul arheologic post-paleolitic, din secțiunea 
S3 și din caseta C1, este alcătuit în mod preponderent din 
ceramică, respectiv obiecte de piatră, metal (o piesă frag-
mentară) și un ac cu cap rulat din bronz, lut ars (un fragment 
de greutate de lut), oase de animale, o vertebră umană cu 
urme de prelucrare (fig. 6/ 5), puține piese întregi și majorita-
tea păstrate fragmentar. Întregul material ceramic descoperit 
este fragmentar, nu s-a descoperit nici un vas ceramic întreg, 
s-au reîntregit prin desen  mai multe forme de vase, în spe-
cial gura, buza și o parte din corpul acestora.

Culturii Coţofeni. Atribuim câteva fragmente de vase 
din pastă semifină, amestecată cu pietriş mărunt şi cioburi 
pisate, prevăzute cu decorul specific fazei Coţofeni I: incizii 
oblice și împunsături succesive. Acestea aparţin, probabil 
unor vase mai mari, cu corpul arcuit, gura evazată şi buza 
ușor rotunjită (fig. 6/ 1-3). 

Cultura Glina III – Schneckenberg, din lotul ceramic 
analizat s-a remarcat un fragment de vas cu gâtul lung și gura 
ușor evazata cu buza răsfrântă spre exterior, specific acestei 
culturii din perioada timpurie a epocii bronzului (fig. 6/ 4).

Cultura Wietenberg, din epoca bronzulului mijlociu, 
este reprezentată printr-un lot considerabil de fragmente 
ceramice, lucrate din toate categoriile de pastă (fină, se-
mifină și grosieră), arse oxidant și reductant, cu suprafaţa 
netezită, decorate cu benzi meandrice incizate, haşurate 
cu linii scurte, oblice, împunsături succesive și motive de-
corative în relief „zig-zag” asociate cu „dinți de lup”. Lotul de 
ceramică atribuit acestei perioade este foarte fragmentat și 
constă în fragmente de vase din categoria gospodărească, 
cu aspect mai grosier constând din fragmente de amfore 
(fig. 6/ 5), cât şi numeroase fragmente provenind din vase 
mai mici, lucrate din pastă fină, decorate de cele mai multe 
cu benzi incizate (fig. 6/ 8), sau benzi incizate umplute cu 
împunsături succesive (fig. 6/ 7), și decor în relief „zig-zag” 
asociat cu „dinți de lup” (Fig. 6/ 6) realizat pe buza vasului.

Datorită caracterului fragmentar materialul desco-
perit nu permite o încadrare tipologică şi cronologică mai 
precisă, dar putem încadra aceste materiale ca aparținând 
fazelor II și III ale Culturii Wietenberg, cu analogii în zona 
de est a Carpaților Răsăriteni, în siturile de la Păuleni-Ciuc 
„Dâmbul Cetății”, jud. Harghita și altele de pe cursul supe-
rior al Oltului.

Ceramică modernă, din lotul de ceramică analizat 
s-a remarcat din S.3/ 2021, complex – Groapă, ad. – 61 cm, 
un fragment de fund de vas lucrat la roată rapidă, din pastă 
fină, cu urme de smalț căzut pe exterior, ars oxidant, culoa-
rea cărămizie, care poate fi atribuit unei epoci mai recente,  
cel mai probabil din perioada modernă (fig. 6/ 9). 

Asociat cu materialele ceramice fragmentare atribu-
ite epocii bronzului mijlociu (Cultura Wietenberg), au fost 
descoperite câteva obiecte care pot fi încadrate acestei 
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perioade, dintre acestea remarcăm: un fragment de la o 
greutate de lut de formă trunchi-piramidală, prevăzută cu 
perforație tranversală în partea superioară și cu o alveolă 
circulară în partea superioară a piesei (fig. 7/ 1); o fusaio-
lă întreagă, lucrată din lut ars, perofată axial, ușor plată și 
marginile rotunjite (fig. 7/ 2) și un fragment de ac de os cu 
corpul în formă de „vâslă”, păstrat fragmentar, care prezintă 
urme intense de utilizare (fig. 7/ 4). Vârful piesei este rupt 
din vechime.

Având în vedere că lotul ceramic a fost atribuit faze-
lor II și III ale Culturii Wietenberg, putem încadra și aceste 
piese ca aparținând acestor etape ale acestei culturi.

Ceramică Noua. Din lotul de material arheologic 
descoperit în Peștera Mare  din S.3/ 2021, ad. – 34-45 cm, 
a fost analizat și un ac de bronz cu capul rulat specific pe-
rioadei târzii a epocii Bronzului (fig. 7/ 3). Ac cu capul rulat, 
bronz (L: 75 mm; Gr: 3 mm; D_vârf: 1 mm; D_cap: 5 mm; G: 
3 gr.), turnat din bronz de vârful este bine ascuțit și capătul 
rulat. Păstrează patină de culoare verzuie.

Atfel de obiecte permit o încadrare tipologică şi cro-
nologică mai precisă, aparținând Culturii Noua, cu analogii 
în zona de est a Carpaților Răsăriteni, în siturile de la Zoltan 
”Nisipărie”, jud. Covasna.

Epoca nedeterminată, din lotul de material arheo-
logic analizat din S.3/ 2021, ad. – 20 cm, s-a descoperit și 
o vertebră, cel mai probabil umană (?), care prezintă urme 
de utilizare (fig. 7/ 5). Având în vedere adâncimea la care 
a fost descoperită, în acest stadiu al cercetărilor, această 
piesă nu poate fi atribuită unei etape de utilizare a acestei 
peșteri. 

Abstract
Peștera Mare is located on the left side of Vârghiș 

Gorges, about 18 meters above the thalweg. The cave pre-
sents a series of halls and galleries totaling 1,100 m. The 
consistent sedimentary package of this Cave was investi-
gated by J. Teutsch, M. Mottl and István Déneş. Our goal 
for 2021 was to evaluate the succession and cultural com-
position of the habitation stages, and in order to reach it, 
was opened a section S3 (2 x 2 m) in the main room. The 
upper sequence contains a large number of ceramic mate-
rials attributable to the Bronze Age. 
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Fig. 1. Plan Peștera Mare.
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Fig. 2. Plasare secțiune S2

Fig. 3. Imagine de ansamblu S3.
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Fig. 4 a. Imagine de ansamblu S3; b. Imagine de ansamblu săpătură.
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Fig. 5. a. Vatra asociată cu material ceramic; b. Detaliu resturi combustie și ceramică.
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Fig. 6. Fragmente ceramică.
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Fig. 7. Inventar.
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186. Miercurea Ciuc, jud. Harghita 
Punct: Ciba, str. Vasfúvó
Tip de sit: 4
Încadrare cronologică: 431
Colectiv: Botár István, responsabil șantier
Autorizaţie nr. 473/2021
Perioada desfășurării cercetării: 28.07 - 25.08.2021

Situl se află la 2 km vest de Miercurea Ciuc, lângă 
DN13A, în zona numită Ciba/Erdőalja (r: sub pădure) la 
poalele sudic al dealului, lângă pârâul „Tekerő-pataka”. 
(Fig. 1).

Locul se numește „Vasfúvó dombja”, adică „Dealul 
Foalelui”, un toponim cu etimologie clar legată de activități 
metalurgice. Zona era deci bănuită a fi sit arheologic, dar 
până în anii precedenți nu erau dovezi certe. Cu ocazia 
unor lucrări de teren, în partea inferioară a dealului s-a 
putut observa în profil secțiunea unor gropi pline cu zgură. 
(Fig. 2)

Zona nu a fost anterior cercetată din punct de 
vedere arheologic. Obiectivul primar al cercetării din 2021 
a fost documentarea gropilor din profilul format, verificarea 
activităților de metalurgie suspectate și determinarea 
cronologică a acestora. (Fig. 3)

În urma săpăturii s-a verificat faptul că atât stratul de 
zgură, cât și umplutura gropilor nu provin dintr-o deranjare, 
depunere modernă (drumul străzii este nivelat cu zgură 
modernă din Vlăhița), ci este rezultatul unei activități 
îndelungate și repetate de topire a zăcămintelor de fier. 
(Fig. 4)

Datarea acestei activități, având în vedere că situl 
nu reprezintă o așezare propriu zisă cu material ceramic 
abundent, fiind de fapt o depunere „industrială”, era destul 
de complicată. În materialul ceramic colectat nu apar nici 
fragmente preistorice și nici din epoca medievală târzie, sau 
chiar mai recente. Cele câteva piese de oale ornamentate 
și cu profil păstrat datează această activitate în epoca 
medievală. În cantitatea destul de redusă de material 
recoltat nu apar fragmente tipice exclusiv doar pentru o 
anumită epocă, deci nu putem exclude o datare anterioară, 
în jurul mileniului. Totuși, având în vedere habitatul secolelor 
8-12 și toponimia din zonă, pare destul de sigur faptul că 
exploatarea minereurilor de fier și prelucrarea lor s-a făcut 
la mijlocul epocii arpadiene, adică în secolele 11-12. (Fig. 5)

Extinderea stratului de zgură și amploarea activităților 
metalurgice pot fi apreciate doar din date indirecte, greu de 
verificat fără noi intervenții. Conform relatărilor vecinilor, în 
anii 1950-60, armata, care a folosit dealul ca poligon militar, 
a făcut nivelări majore lângă pârâu, iar după 1990, odată 
cu construirea unor case noi aceste intervenții s-au repetat. 
Se semnalează o bucată de lut ars de formă cilindrică, 
găsită cu ocazia construcției unei case la cca. 170 m spre 
E. Pierdută, din păcate, piesa ar fi putut fi un tub de suflare 
(?), ceea ce ar însemna că situl s-a extins mult de-a lungul 
pârâului.

În cursul cercetării actuale au fost descoperite și 
documentate mai multe gropi, unele suprapuse, toate fiind 
umplute cu deșeul topirilor, adică cu zgură, care a acoperit 

întreaga suprafață folosită atunci. Nu am identificat cuptoare 
propriu zise in situ, ci doar fragmente din acestea, adică 
bucăți de lut ars tare la roșu pe o parte și zgură topită la 
partea interioară. Pe fundul a 2-3 gropi s-a observat un strat 
subțire de scurgeri de zgură, însă pământul înconjurător nu 
a prezentat urme de ardere intensivă, deci interpretarea 
acestora rămâne încă o problemă deschisă.

Cantitatea imensă de zgură și faptul că mai multe 
gropi se suprapun, dar iarăși observațiile potrivit cărora 
stratul de zgură s-a scurs/a fost nivelat (?), nu direct, ci 
peste un strat deasupra unor gropi sau că stratul de zgură a 
fost deranjat la rândul său de gropi mai noi (tot pigmentate 
cu zgură), atestă faptul că activitatea de producerea 
fierului brut s-a realizat îndelungat, repetat, câteodată cu 
întreruperi. Materia primă folosită pentru topire se găsește 
chiar în straturile de sub complexe, iar urme ale  exploatării 
de suprafață (gropi mari) pot fi sesizate la est de zona 
cercetată.

Toponimul și supraviețuirea acestuia indică aparte-
nența etnică a comunității minerilor și metalurgiștilor, foarte 
probabil vorbitoare de limbă maghiară.

Analiza unor probe de zgură și de C14 pentru 
fragmente de oase și cărbuni este în curs. Aceste rezultate 
vor îmbogăți substanțial cunoștințele noastre legate de situl 
Vasfúvó. Obiectivul cercetărilor ulterioare va fi delimitarea 
spre deal a complexelor arheologice și cercetarea acestora, 
precum și aprecierea cu ajutorul unor sondaje a extinderii 
sitului. Clasarea locului ca sit arheologic și protejarea sa 
reprezintă un obiectiv care trebuie realizat cât mai repede.  

Abstract
The site is located in the Eastern Carpathians, in the 

Upper Olt Valley, in Harghita County, near Miercurea Ciuc, 
by the feet of a hill called “Vasfúvó”, which means ”Iron 
bellows Hill”. The toponymy itself indicates metalurgical 
activities, but until recently no material proofs were 
available. Several years ago after earthworks in the profile 
of the hill more pits came to light with a slag and carbon 
content and a continuous slag layer above them.

During the recent research several pits were 
documented, although no furnace was actually found; rests 
of furnace (hard, red burned clay pieces with solidified 
molten slag on the inner part) are, nevertheless, known.

The stratigraphy of the site suggests that iron 
smelting took place repeatedly, for a long period of time, 
with some interruptions. The raw material necessary for the 
smelting was digged in the same place. The few pottery 
fragments indicate a 11th-12th century dating for this activity. 
If the preliminary dating will be proven by C14 data, it will 
bring an important contribution to understand the medieval 
habitat of the region. The main targets of the next research 
would be a better identification and documentation of 
the furnaces and a precise extent of the production site 
involving smelting activities, as well as the finding of the 
associated settlement.
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Fig. 2 Secțiunile unor gropi pline cu zgură

Fig. 3. Gropile și stratul de zgură în profilul dealului.
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Fig. 5. Fragmente ceramice din stratul de zgură din gropi.
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187. Milova, com. Conop, jud. Arad
Punct: „Cioaca Milovei”
Tip sit: 21 (necropolă)  
Încadrare cronologică: 213 (La Tène târziu)
Autorizație nr. 239/14.05.2021
Colectiv: Victor Sava (responsabil), Ioan Cristian Cireap, 
Daniel Preda, Luminița Andreica-Szilagyi, Norbert Kapcsos 
(Complexul Muzeal Arad), Marinel Gorgan (student Arheo-
logie, Facultatea de Istorie și Filosofie a UBB Cluj)
Perioada desfășurării cercetării: 28.06 - 26.07.2021

În campania din anul 2020, în urma efectuării 
unui sondaj de mici dimensiuni, a fost surprinsă parțial o 
amenajare din bolovani; acoperite cu câțiva dintre aceștia, 
depuse într-o mică alveolare săpată în pământ, se aflau 
resturile incinerate ale unei tinere femei, alături de accesorii 
vestimentare și podoabe fragmentate, prezentând puterni-
ce urme de arsură.

Anterior, deasupra resturilor cinerare, au fost desco-
perite, pe rând: zăbală și verigi din fier, două piese din aur, 
puternic contorsionate (posibil provenind de la un singur 
obiect) și două fibule cu nodozități, din argint, fragmentate. 
La mică distanță, a mai fost găsită o zăbală din fier.

Măsurătorile magnetometrice
În vederea obținerii de date suplimentare, în martie 

2021 au fost efectuate măsurători magnetometrice de 
către Hegyi Alexandru, de la Facultatea de Geografie 
a Universității de Vest Timișoara. Acestea au cuprins o 
suprafață de 60 x 40 m, aproximativ întreaga zonă înaltă a 
dealului, care se prezintă sub forma unui platou. Sondajul 
săpat de noi în anul 2020 este localizat în colțul nordic al 
suprafeței investigate magnetometric.

În centrul arealului investigat, acolo unde la 
suprafață sunt vizibile numeroase fragmente de cărămizi, 
au fost evidențiate o serie de anomalii dipolare, dispunerea 
lor redând conturul fundației unei clădiri patrulatere (Fig. 
1, linie roșie punctată). De asemenea, în zona celor două 
adâncituri descrise în raportul de anul trecut, au fost 
identificate mai multe anomalii magnetice generate de 
materiale fero și ferimagnetice (Fig. 1, spre colțul vestic al 
suprafeței).

În cadrul hărții geomagnetice mai sunt vizibile două 
structuri cvasi-circulare (Fig. 1, linie roșie continuă), contu-
rate de o serie de anomalii negative. Aceste anomalii pot fi 
generate de roci cu susceptibilitate mai mică decât cea a 
solului în loc, posibil roci utilizate în construcția unor mici 
movile. Interesante din punct de vedere arheologic mai 
pot fi și o serie de anomalii pozitive și negative deopotrivă, 
circulare, de mici dimensiuni. Anomaliile circulare pozitive 
(Fig. 1, cyan) pot reprezenta gropi în care a fost depozitat 
material cu o susceptibilitate mai mare decât cea a solului 
în loc sau care au fost umplute treptat cu material organic 
mai susceptibil. Mai interesante sunt micile anomalii cir-
culare negative, care de asemenea pot reprezenta gropi 
umplute imediat după săpare (posibil săpate pentru depo-
zitarea obiectelor funerare). Dislocarea solului din straturile 
geologice ale terasei prin săpare, cu o susceptibilitate mag-
netică mai redusă decât cea a solului de suprafață, ar ex-

plica existența acestor anomalii (Fig. 1, dreptunghi galben).
Diagnosticul arheologic intruziv
Prin campania de anul acesta ne-am propus să 

delimităm conturul amenajării din bolovani identificată anul 
trecut. În acest scop, am extins sondajul primei campanii 
pe toate cele patru laturi ale sale. La final, suprafața exca-
vată a fost de 8 x 6 m (Fig. 2). Ca metodă, am ales să ne 
adâncim până la nivelul amenajării din bolovani, iar acolo 
unde aceștia lipseau, până la lutul galben identificat, prin 
săpătura de anul trecut, ca fiind sterilul arheologic. După 
documentare, fiecare bolovan  a fost dislocat, sistematic, în 
vederea identificării unor noi complexe arheologice.

Anul acesta nu a fost identificată o altă depunere de 
resturi incinerate. Piesele descoperite nu sunt numeroase. 
Au fost descoperite două verigi de harnașament, din fier, 
una la distanța de 1,8 m sud-vest față de resturile cinerare, 
cealaltă la 1,6 m sud față de acestea. În zona depunerii de 
resturi cinerare a fost găsit un buton din bronz. Restul arte-
factelor constă în  câteva fragmente ceramice, dispersate 
printre bolovani; unul dintre acestea este ornamentat cu 
două brâuri în relief, cu alveole. În jurul unei lespezi de mari 
dimensiuni (118 x 60 cm, identificată în colțul sudic, pentru 
a cărei dezvelire a fost necesară săparea unei casete de 1 
x 1 m) au fost identificate fragmente ceramice numeroase, 
provenind de la fructiere (exemplare cu buza ușor răsfrântă 
spre exterior, confecționate la roată, dar din pastă de slabă 
calitate, arse incomplet; sunt databile în sec. I a.Chr.).

Între, dar și sub bolovanii identificați, au fost desco-
perite mai multe fragmente de cărămizi.

Dispersia bolovanilor în suprafața excavată (Fig. 2) 
nu redă un contur prin care să putem delimita clar ame-
najarea. Este evidentă o concentrare de bolovani în zona 
central-estică a suprafeței săpate, situație ce pare a se con-
tinua în afara acesteia. De asemenea, înspre colțul vestic, 
bolovanii sunt prezenți în număr mai mare. 

Considerăm că prezența fragmentelor de cărămizi și 
modul în care bolovanii sunt dispersați în suprafața săpată, 
constituie un indiciu că la un moment-dat, posibil în evul 
mediu, s-a încercat nivelarea amenajării funerare.

Pentru clarificarea situației, sunt necesare investigații 
mai extinse.

Abstract 
Following last year’s research at Milova – Cioaca 

Milovei, the 2021 research began with a magnetometry on 
the entire plateau. The results highlighted several magne-
tic anomalies that can be interpreted as circular arrange-
ments of rocks, respectively circular pits. Also, in the center 
of the targeted surface, where fragments of bricks can be 
seen on the surface, the magnetic anomalies describe the 
contour of the foundation of a quadrilateral building. This 
year’s excavations were aimed at delimiting the boulder 
arrangement identified during the last campaign. However, 
they were not completely discovered in the excavated sur-
face. It seems that the arrangement covers a larger area. 
The dispersal of the boulders and some fragments of brick 
discovered between them make us believe that at a certain 
moment, possibly in the Middle Ages, an attempt was made 
to level the funerary arrangement.
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Fig.1. Rezultatele magnetometriei efectuată la Milova - Cioaca 
Milovei (Alexandru Hegyi).

Fig. 2. Amenajarea din bolovani surprinsă în suprafața săpată.
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188. Nemțișor, com. Vânători-Neamț, 
        jud. Neamț
Punct: Pădurea Braniște
Tip sit: 1 – locuire; 11 – locuire civilă; 111 – așezare deschisă
Încadrare cronologică: 1 – preistorie; 15 – epoca bronzului; 
2 – protoistorie; 21 – La Tene
Colectiv: Vasile Diaconu (Muzeul de Istorie și Etnografie 
Târgu Neamț - Complexul Muzeal Național Neamț - 
responsabil științific), Dumitru-Ionuț Stigleț (Muzeul de 
Istorie și Etnografie Târgu Neamț - Complexul Muzeal 
Național Neamț), Alexandru Gafincu (Muzeul de Istorie 
și Arheologie Piatra Neamț - Complexul Muzeal Național 
Neamț)
Perioada desfășurării cercetării: 11.10 – 15.10.2021

Pădurea Braniște se află în partea de vest a 
comunei Vânători-Neamț, fiind traversată de drumul care 
face legătura cu Mănăstirea Neamț. În zona respectivă 
au fost semnalate, în decursul timpului, o serie de vestigii 
arheologice1, inclusiv descoperiri făcute cu detectorul de 
metale, fapt ce a ridicat problema existenței acolo a unui 
posibil sit arheologic. Perimetrul în care au fost semnalate 
materiale arheologice corespunde cu terasa interfluvială 
dintre albia Neamțului și cea a Nemțișorului (Fig. 1). 

Existența unei structuri de tip șanț, care ar putea 
fi însă și o formațiune naturală, a impus realizarea unui 
diagnostic intruziv pentru a stabili dacă în zona respectivă 
avem de a face cu o locuire umană. 

Astfel, în imediata apropiere a respectivului șanț/
ravenă, a fost realizat Sondajul 1, cu o suprafață de 4 m2 
(Fig. 2/1). Stratigrafia este foarte simplă, în sensul că după 
un strat vegetal, specific arealelor forestiere, cu o grosime 
de aproximativ 10 cm, urmează un nivel cenușiu-argilos, 
până la -0,35/0,40 m, în care au fost surprinse câteva 
materiale ceramice. Sub această depunere arheologică se 
află stratul steril, reprezentat de o argilă compactă.

La aproximativ 100 m spre E a fost realizat al doilea 
sondaj, într-o zonă în care, la suprafața solului, se putea 
observa o structură formată din pietre de râu, dispusă N-S. 
Cu scopul stabilirii funcționalității și încadrării cronologice a 
respectivei structuri, a fost trasat Sondajul 2, cu o suprafață 
de 3x1 m (Fig. 2/2, 3). Cu acest prilej s-a constatat că acea 
depunere de pietre nu era foarte consistentă, însă ocupă 
un perimetru important. La baza nivelului de pietre se află 
un strat arheologic brun-cenușiu, cu structură măzăroasă, 
în componența căruia au fost identificate puține resturi 
ceramice, majoritatea atipice. 

Fragmentele ceramice identificate în cele două 
sondaje sunt, în majoritate, atipice. Cu toate acestea, 
pot fi distinse două categorii ceramice: lucrată cu mâna 
și confecționată la roată, cea din urmă fiind foarte 
modest reprezentată. Ca o trăsătură a resturilor de olărie 
confecționată la roată amintim că s-a folosit o pastă 
omogenă, densă, cu nisip în structură și arsă în mediu 
reducător, astfel că respectivele recipiente aveau culoare 

1 Gh. Dumitroaia, Materiale și cercetări arheologice din nord-estul 
județului Neamț, în Memoria Antiquitatis, XVIII, 1992, p. 99.

cenușie (Fig. 3/1-3).
Din păcate, fragmentarea accentuată a olăriei nu 

permite stabilirea unei tipologii variate, care să ajute la o 
încadrare cronologică foarte precisă. Cu toate acestea, 
pe baza trăsăturilor ceramicii, considerăm că această 
locuire, care nu a fost foarte consistentă, poate fi atribuită 
populației getice. Unele fragmente de vase, prin specificul 
pastei, prezintă totuși caracteristici ale olăriei preistorice 
și, cu unele rezerve, le putem atribui epocii bronzului. 
Observația noastră nu este lipsită de temei, mai ales că 
în această zonă au fost identificate acum câteva decenii 
resturi ceramice specifice culturii Noua, iar mai recent a fost 
descoperită, în urma unei acțiuni cu detectorul de metale, 
o seceră de bronz2. 

În stadiul cercetărilor efectuate de noi, nu am reușit 
să încadrăm cronologic acea depunere de pietre, dar este 
posibil să aparțină unei epoci mai recente.  

   

Abstract
This excavation report includes the results of an 

archaeological investigation conducted on the territory of 
Nemțișor village (Vânători-Neamț commune), in a forested 
area, where archaeological materials were previously 
recorded. On the middle terrace from the right bank of 
Nemțișor River two small trenches were excavated. The 
rare ceramic material indicated a short-time habitation of a 
community from the Second Iron Age. Some of the shards 
can also belong to the Bronze Age.

2 https://www.ziartarguneamt.ro/secera-din-epoca-bronzului-
descoperita-de-un-nemtean-sub-gunoaie-la-marginea-padurii-
braniste.
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Fig. 1. Nemțișor – Pădurea Braniște: 1, amplasamentul sondajelor arheologice; 2, vedere dinspre nord asupra sitului.
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Fig. 2. Nemțișor – Pădurea Braniște: 1, sondajul 1; 2-4, structura de pietre și sondajul 2.
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Fig. 3. Nemțișor – Pădurea Braniște: 1-11, ceramică. 



849

Cercetări arheologice de diagnostic și evaluare

189. Nușfalău, com. Nușfalău, jud. Sălaj
Punct: „Barátrét”
Tip de sit:  134
Încadrare cronolică: 4, 432
Autorizație nr. 503/17. 09. 2021
Colectiv: dr. Dan Băcueț-Crișan – responsabil științific de 
șantier (Muzeul Județean de Istorie și Artă Zalău), Timea 
Keresztes - membru în colectiv (Muzeul Județean de Istorie 
și Artă Zalău). La cercetări a participat și studentul Trif Mihai 
(Universitatea București)
Perioada desfășurării cercetării: 13 - 19.10.2021

Cadrul geografic. Istoricul cercetărilor
Din punct de vedere geografic, zona care a fost 

supusă diagnosticului arheologic este dispusă la sud de 
localitatea Nușfalău, pe o terasă înaltă de pe malul drept 
al râului Barcău. În prezent, terenul respectiv este utilizat 
pentru lucrări agricole.

Modul de derulare a săpăturii arheologice
Cercetarea a constat în trasarea unei unități de 

diagnostic arheologic peste zona unde, în arătură, erau 
prezente vestigii medievale. Diagnosticul a avut ca scop 
verificarea existenței unor ziduri și structuri arheologice, 
componente ale construcției ecleziastice amintite în 
documentele medievale.

Rezultatele cercetărilor. Concluzii
Prin diagnosticul arheologic efectuat la Nușfalău 

(în punctul Barátrét) s-a urmărit cunoșterea potențialului 
arheologic al zonei, deoarece, aici, în urma unor cercetări 
arheologice de suprafață au fost descoperite artefacte 
medievale (fragmente ceramice), elemente arhitecturale 
din piatră (gotice) precum și material de construcție 
(pietre, cărămizi din zidărie și cărămizi de paviment) care 
proveneau de la structuri zidite ce nu se mai  păstrează în 
prezent la suprafața terenului. 

În diagnosticul arheologic efectuat au fost 
descoperite traseele fundațiilor scoase/negativul zidurilor 
unei construcții distruse/spoliate din vechime, construcție 
care a funcționat în evul mediu, atribuire cronologică 
indicată de artefactele descoperite: fragmente de vase 
ceramice medievale, cahle și o monedă medievală.

Documentele medievale menționează în hotarul 
satului Nușfalău o mănăstire (din Ordinul Paulinilor) 
existentă înainte de anul 1413, mănăstire care în anul 1563 
se afla în ruină. Scopul diagnosticului arheologic este de 
a surprinde în săpătură existența fizică (trasee de ziduri/
dunfații) a acestei construcții ecleziastice. În ceea ce 
privește funcționalitatea construcției a cărei urme au fost 
descoperite în anul 2021, precizări concrete vom putea 
face numai după extinderea investigațiilor arheologice. 

Abstract:
During the archaeological diagnosis made at 

Nușfalău - „Barátrét” were found the traces of the foundations 
of an ancient destroyed/plundered construction, that 
functioned in the Middle Ages. That chronological attribution 
was indicated by the finds: fragments of medieval ceramic 
vessels, stove tiles and also a medieval coin.

190. Podu Dâmboviței, com. Dâmbovicioara,
        jud. Argeș
Punct: Oratea (Oratia, Oraţia). Sector: platoul 
de est
Tip sit: punct fortificat; categorie: apărare (construcții 
defensive); drumuri
Încadrare  cronologică: epoca romană timpurie (începutul 
sec. II; prima jumătate a sec. III)
Cod RAN: 16356.01
Cod LMI: AG-I-s-A-13369
Colectiv: Teodor Eugen S. - responsabil IAB
Fonduri: Proiect cercetare HiLands: 40000 lei 
Perioada desfșurării cercetării: campanii 2020 și 2021

Cu ocazia acestor cercetări s-a efectuat o evaluare 
pe terasa de est de la Oratea.

Localizare sitului: coordonate Stereo 70:  517468.73, 
434797.70; coordonate geografice: 45.41301060° N, 
25.22320819° E.

Cercetarea limes-ului roman de sec. III, la 
traversarea coridorului Rucăr-Bran, a arătat că distanțele 
cunoscute între stațiile de marș sunt uneori mai mari decât 
pot fi parcurse de coloane logistice, în condițiile grele ale 
muntelui. Astfel, între Jidova și Drumu Carului drumul 
măsoară 40 de km, ceea ce, în condițiile concrete ale 
terenului, echivalează cu peste 80 de km pe teren plat. 
Au fost urmărite mai multe variante, una dintre ele fiind 
Oratea („Oratia” sau „Oraţia” în unele surse istorice și în 
limbajul local, dar „Oratea” în toponimia oficială). Evaluarea 
de teren avea sarcina de a clarifica cât de „civilă” este 
așezarea de pe platoul aflat la est de cetatea medievală, 
respectiv dacă ipoteza Tocilescu se poate verifica; conform 
unei schiţe de plan de la 1905, platoul ar fi fost limitat spre 
abruptul de la sud de un val de piatră, iar spre şanţul de 
apărare medieval – de un val de pământ (caz în care şi 
şanţul originar ar fi fost antic). Plecând de la observaţia că 
între platoul de est şi drumul care ocolea pe la vest cetatea 
nu există o comunicaţie utilizabilă de căruțe, evaluarea de 
teren trebuia să stabilească, de asemenea, pe unde se 
făcea accesul pe platou, atât dinspre sud (Rucăr), cât şi 
dinspre nord (Drumul Carului).

Cercetarea prin săpătură s-a făcut în două scurte 
campanii, respectiv 13-18 iulie 2020 şi 16-27 august 2021. 
S-au practicat secţiuni pe puncte de evaluare prestabilite, 
pe baza modelului teren derivat din scanarea LiDAR. În 
prima campanie au fost făcute primele 3 secţiuni (S.1 – 12 
x 2 m; S.2 – 4.5 x 1.3 m; S.3 – 5 x 1.4 m; vezi figura ataşată 
– ortofotografie referențiată din aug. 2021). S.1 a confirmat 
existenţa unui val de piatră, sprijinind o palisadă de lemn. 
Surpriza a fost să constatăm dedesubt o fază anterioară, 
puternic incendiată, părând iniţial un turn ars. Devenea 
clar astfel că „aşezarea civilă” fusese un punct fortificat de 
control al traficului de persoane şi mărfuri, în epocă romană, 
aşa cum este firesc pentru situl cu cea mai bună poziţie 
naturală a întregului traseu montan al limesului. Este exact 
motivul pentru care, la doar 50 de m, spre VNV, a fost apoi 
construită o mică cetate medievală. 

S.2 testa ipoteza unui drum care merge spre 
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cetate; ipoteza s-a verificat de jumătate, fiindcă s-au găsit 
materiale tipice (potcoave şi caiele), dar nu şi o amenajare 
propriu-zisă, observabilă (nici măcar urme de roţi, dar dacă 
suportul geologic nu este grezos, ci calcaros, cum era cazul 
– și nici nu se pot forma). S.3 a fost realizată doar ca o 
verificare, dorind să văd palisada de piatră, ca o confirmare 
a continuității valului de-a lungul marginii terasei; din 
lipsă de timp, a fost documentată doar partea superioară 
a palisadei, imediat sub iarbă, mult mai bine conservată 
decât pe S.1, iar secţiunea a fost astupată. 

A doua campanie, din august 2021, trebuia să 
clarifice situaţia „turnului” ars, fiind realizată în acest scop 
S.4 (6.5 x 2 m), paralelă cu S.1, spre vest. Fiindcă profilul 
vestic ieşea din zona incendiată, au fost posibile observaţii 
stratigrafice mai fine; astfel, construcţia incendiată era 
aliniată unui val din brazde de iarbă, iar peste acestea s-a 
ridicat valul de piatră, care are şi o refacere consistentă. 
Materialele arheologice, deşi relativ puţine, sugerează că 
construcţia incendiată se datează în prima parte a sec. II, 
iar cele două faze ale palisadei de piatră datează din prima 
jumătate a sec. III. Cât despre construcţia arsă, dimensiunile 
(4.1 x 2.8 m) sugerează că nu despre un turn vorbim, ci 
despre o platformă de luptă acoperită, puternic incendiată 
(stratul ars – in situ – are grosime de peste 0.6 m). 

S.5 (6.3 x 1.4 m), realizată la colţul de SV al 
platoului, a arătat două lucruri: întâi că nu a existat aici nici 
o palisadă, stânca naturală apărând imediat sub iarbă; în 
al doilea rând – că platoul a fost realmente locuit în sec. 
III, aşa cum a precizat şi cercetarea anterioară (finalul 
anilor 60). Săpătura nu a căzut pe un complex bine definit, 

dar inventarul relativ bogat (pentru dimensiunea mică a 
secţiunii şi stratigrafia practic nulă), compus din ceramică 
(inclusiv ceramică modelată cu mâna, dar puţină), oase, o 
fibulă, dar şi resturi ale unui cuptor, sugerează că ne aflăm 
acolo în preajma unui complex. 

S.6 (4 x 1.5 m) a vizat o intervenţie antropică, dar 
s-a demonstrat repede a fi una recentă (pentru întreţinerea 
liniei de înaltă tensiune). 

Rămăsese problema drumurilor de acces. S. 7 (6.5 x 
1.5 m) şi S.8 (5.9 x 1.9 m) au clarificat şi această chestiune, 
găsind două situaţii aproape identice, cu un drum roman 
reparat (într-un caz) sau suprapus (în al doilea caz) de 
lucrări practicate în evul mediu. Drumul roman este îngust 
(suprafață carosată în jur de 1.8 m), dar gros, bombat şi 
cu şanţuri de scurgere adânci. S-a demonstrat astfel cum 
funcţiona aşezarea militară a staţiei de la Oratea, respectiv 
intrarea şi ieşirea de pe platoul amenajat pe un drum care 
suporta traficul greu. 

Există desigur o dificultate de încadrare tipologică 
a situaţiei de la Oratea, fiindcă nu vorbim despre un 
„castru” (nu există închidere pe celelalte trei laturi), nu 
este nici o „aşezare militară” (lipsind castrul alăturat), dar 
având elemente de fortificare, spre singura direcţie în 
care apărarea era necesară. Este, dacă vreţi, un punct de 
„staţie”, cu certe valenţe de control al traficului. 

Raportul de detaliu este în curs de pregătire şi 
va apărea în prima parte a anului 2022, în Cercetări 
Arheologice. 
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191. Porț, com. Marca, jud. Sălaj
Punct: Paliș 
Autostrada Brașov – Târgu Mureș – Cluj – Oradea, 
Secțiunea 3B: Mihăiești - Suplacu de Barcău.
Subsecțiunea 3B5: Nușfalău - Suplacu de Barcău. 
Obiectiv Groapă de împrumut – Porț
Tip de sit: 1, 21
Încadrare cronologică: 15,16,32,43
Cod RAN: 141.982.03
Autorizație: nr. 540/29 10 2021 
Colectiv: Sanda Băcueț-Crișan responsabil științific (MJIA 
Zalău), Dan Băcueț-Crișan  (MJIA Zalău) - membru în 
colectiv
Perioada desfășurării cercetării 1-2.11.2021

Cadrul geografic. Istoricul cercetărilor
Localitatea Porț este situată în bazinul superior al 

Barcăului, bazin cu aspect depresionar și care în zona 
Nușfalăului se deschide foarte mult până la trecătoarea de 
la Marca. Situl arheologic de la Porț-Paliș a fost cercetat 
la începutul anilor 2000, cu ocazia lucrărilor la Autostrada 
Transilvania și construcția unei mănăstiri. fiind identificate 
așezări datate în epoca bronzului, Hallstatt, La Tene, epoca 
romană și medievală, o necropolă hallstattiană și morminte 
de incinerație medieval timpurii1. Zona supusă diagnosticului 
de teren se prezintă în zona de N, NE E SE ca o prelugire 
a unei terasei înalte pe partea dreaptă a Barcăului iar în 
zona vestică prezintă martori de eroziune, terenul devenind 
abrupt. Porţ Paliş se află într-o zonă obligatorie de trecere, 
creată de cursul Barcăului, mai precis pe o înşeuare 
domoală ce leagă Palişul de Dealul Pleşa, cu o altitudine 
maximă de 212 m. Barcăul curge actualmente la cca. 500-
700 m S de Paliş, dar este posibil ca în preistorie albia 
râului să fi fost mai apropiată de poalele dealului. Groapa 
de împrumut intersectează în partea sa nordică zona de 
protecție a acestui sit arheologic, fiind afectată o suprafață 
de aproximativ 6400 mp.

Modul de derulare a săpăturii arheologice. 
Rezultatele cercetărilor
Diagnosticul arheologic a urmărit în primul rând să 

precizeze dacă situl de la Porț „Palis” se extinde și în zona 
de protecție, delimitarea zonelor cu potențial arheologic, 
care vor necesita descărcare de sarcină și estimarea 
necesarului logistic. Au fost realizate 11 secțiuni executate 
mecanic, 9 dispuse în covor și două în lungime, în cinci 
dintre acestea S4, S5, S6, S7 și S8 fiind identificate urme 
de locuire- complexe -4 gropi menajere sau resturi de nivel 
de cultură (S8), ca atare zona a fost delimitată topografic. 
Suprafața cercetată prin sondaje a însumat 456 mp. Toate 
complexele cercetate au fost atribuite pe baza materialului 
ceramic epocii fierului.

Concluzii
Prin identificarea complexelor sunt date indicii 

despre extinderea sitului de la Paliș, și în zona de protecție 
stabilită anterior pe baza cercetărilor pentru ampriza 
autostrăzii și construcției unei mănăstirii din anii 2005-

1 H. Pop și colab., Porț „Paliș”, în CCA campania 2008, Târgoviște, 
2009, p. 330-331.

2008. Astfel în acest moment cunostem faptul că a fost 
locuit întregul platou până în zona de N-V a ariei investigate 
recent unde, configurația terenului nu mai era propice 
locuirii, fiind  afectată și de o groapă de scos lut utilizată de 
localnici în trecut.

Abstract
The archeological diagnosis made for the „Groapă 

de împrumut” on the Motorway M3 (Transylvania)  at the 
Port / Marca - Paliș site led to the identification of 4 pits 
attributed to the Iron Age period.
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192. Racu, jud. Harghita
Punct: cetatea Pogányvár/Păgânilor
Tip de sit: 122
Încadrare cronologică: 213/43
cod RAN: 85662.02
Autorizaţie nr. 452/2021
Colectiv: Botár István (Muzeul Secuiesc al Ciucului, 
responsabil de şantier), Puskás József (Muzeul Național 
Carpații Răsăriteni, membru colectiv) 
Perioada desfășurării cercetării: 30.08 – 09.09.2021

Situl se află pe un promontoriu estic al Munții 
Harghitei, la cca. 8 km vest de satul Racu, la o altitudine de 
1260 m. Stânca cetății poate fi accesat pe un drum abrupt 
de pe partea estică, toate celelalte părți fiind prăpăstii 
înalte. (Fig. 1 și 2)

Platoul a fost apărat de ziduri de piatră cu mortar de 
partea nordică și estică. Cetatea este cunoscut în literatură 
din relatările lui Orban Balázs (1869) și a fost cercetat în 
1960 de către Székely Zoltán.

În lipsa izvoarelor scrise în literatură s-au vehiculat 
ideile ca cetatea ar fi fost parte a sistemului defensiv de 
graniță al Regatului Maghiar, reședință de nobili locali sau 
loc de refugiu pentru comunitățile din zonă.

Cetatea este acoperită de pădure, zidul de incintă 
este deranjat de copaci, a căror eventuală prăbușire ca-
uzează și va cauza în viitor demolarea zidului pe părțile 
străpunse de rădăcini. Vegetația care s-a schimbat deja de 
mai multe ori peste cetate a avut un efect profund asupra 
stratigrafia cetății. În același timp pe baza gropilor din turn 
se poate presupune că căutătorii de comori au învârtit deja 
repetat umplutura din interior.

Scopul primar al cercetării din 2021 a fost verificarea 
planului turnului din colțul de NE, care deși este marcat pe 
planul lui Székely Zoltán, nu a fost cercetat arheologic de 
până acum. (Fig. 2)

Pentru verificarea planului și a stratigrafiei au fost 
deschise patru secțiuni de cercetare: 1. Colțul SV al turnului 
dinspre interiorul cetății; 2. Colțul NE interior al turnului; 
3. Zona de întâlnire dintre turn și zidul de incintă, partea 
exterioară; 4. Zona de întâlnire dintre turn și zidul de incintă, 
partea interioară. (Fig. 3-4)

În general observațiile publicate de Székely Zoltán 
sunt corecte. Într-adevăr se poate atesta pe platou existența 
a unei așezări din a două epocă a fierului, deși zidul masiv 
din pământ și piatră al acestora, marcat dec el ca având o 
lățime de cca. 3 m nu a fost surprins în jurul turnului. Se 
observă un habitat destul de intens pe platou, care poate fi 
datat (în conformitate cu cel propus de Székely Zoltán): la 
finele epocii fierului, în secolele I î. Hr – I d. Hr.

Zidul de piatră legat cu destul de puțin mortar al 
cetății medievale suprapune într-adevăr stratul preistoric.

Folosire/locuirea platoului era mai intensiv în perioa-
da preistorică. Acest lucru se reflectă atât în cantitatea ma-
terialului arheologic, unde cel preistoric este predominant, 
cât și în componența acestuia. Între materialele preistorice 
găsim multe fusaiole, semn clar al prezenței femeilor, deci 

al locuirii permanente, în timp ce în epoca medievală ce-
tatea era locuit aparent într-o perioadă mai scurtă și deloc 
intensiv.

Turnul din colțul NE există, însă planul acestea nu 
este dreptunghiular ci mai degrabă rombic (vezi planul mai 
jos). Interiorul turnului este umplut de dărâmăturile zidului. 
Planul turnului este rombic și are o mărime exterioară de 
cca. 11,5 x 13,5 m, cu ziduri late de cca. 1,6 m dinspre pră-
pastie și 2,2 m la latura spre drum. 

Materialul arheologic medieval colectat în campa-
nia actuală se concentrează aparent în secolul al 13-lea. 
Interiorul turnului a fost în totalitate deranjat de căutătorii 
de comori. La doar -10 cm de nivelul de călcare actual au 
fost colectate fragmente ceramice medievale și preistorice, 
dovada evidentă al faptului că gropile căutătorilor au ajuns 
sub moloz și au atins, au deranjat chiar și stratul preistoric 
de sub cetatea medievală.

Zidul de incintă medieval și turnul sunt întrețesute, 
aparțin aceluiași perioadă de construcție. (Fig. 2-4)

La cca. 50 m NE de cetate sub platou am identificat 
o formațiune circulară aparent antropică (lățimea șanțului 
cca 9 m), care a fost cercetat în ultima zi cu un sondaj mic. 
În umplutura arsă la roșu al șanțului am descoperit bucăți 
de piatră de calcar și var, evident adus aici de departe 
(Munții Harghitei fiind din punct de vedere geologic munte 
de vulcan format din andezit), ceea ce sugerează că avem 
de  a face cu un cuptor de var. Vârsta acestuia nu este 
cunoscută însă presupunem că este în strânsă legătură cu 
zidirea cetății medievale, care are mortar în textură. Cerce-
tarea și datarea acestui complex ar data construcția cetății.

Materialul colectat este depus la Muzeul Secuiesc al 
Ciucului și este în curs de prelucrare.

Referitor la funcția cetății credem că propunerile 
anterioare nu pot fi demonstrate, susținute. Pentru cetate 
de graniță localizarea este greșită, fiindcă se află departe 
de zona de infiltrație a eventualilor dușmani. Localizarea 
îndepărtată, izolată neagă și funcție de reședință nobiliară, 
nu mai vorbind de faptul că materialul arheologic medieval 
este destul de sărăcăcios. Interpretarea ca loc de refugiu 
este improbabil având în vedere distanța față de sat și lip-
sa urmelor de folosință intensă. În zonă am  observat însă 
urme de drumuri abandonate, toponimie referitor la căi de 
acces care se văd și pe hărțile vechi.

Concluzia cea mai importantă din punct de vedere 
istorice este deci că cercetarea din 2021 a demonstrat in-
direct existența unui drum, azi abandonat, între cele două 
pante a Munții Harghitei, adică văile Oltului și Târnavei 
Mari, atât în epoca fierului ca și în epoca medievală. (Fig. 5)

Având în vedere mediul natural, condițiile de acces 
și starea de conservare, nu propunem o reconstrucție al 
cetății ci mai degrabă conservarea zidurilor (prin îndepăr-
tarea copacilor care acoperă acestea). Cercetările viitoa-
re vor concentra asupra interiorul cetății și verificarea unui 
cuptor de var, care poate fi pus în legătură directă cu peri-
oada de construcție al cetății medievale.
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Abstract
The castle of Racu is located on a hilltop of the 

Harghita Mountains (Harghita County, East Transylvania), 
8 km from the village and the Olt Valley. On the plateau 
traces of walls can be seen on two sides, to the North and 
East, while the other sides are limited by steep edges. 

First description was known from the 19th century 
and an archaeological excavation was undertaken during 
the early 1960s, by Székely Zoltán. In the earlier scientific 
literature, the scholars presumed that the castle was 
either part of the border defense system of the Hungarian 
Kingdom, a noble residence, or a refuge site for the villagers.

The site was occupied during two different periods: 
first, during La Tene, while the second is during Medieval 
period. The main purpose of our campaign was to determine 
the exact plan of the North-East tower and its relation with 
the surrounding walls.

The excavation proved Székely Zoltán’s observa-
tions were correct: the Medieval stone walls overlap indeed 
a prehistoric castle or settlement (1st c. BC - 1st c. AD). The 
Medieval castle has a single building period, the walls and 
tower were constructed in the same time, probably in the 
13th century. The prehistoric habitation, based on the quan-
tity and type of the archaeological material, looks far more 
intensive as the medieval one.

Based on the location, archaeological material, 
toponymy and historical background, the building and use 
of the castles can be connected with the forgotten routes 
between the Olt and Târnava valley in both periods. This 
presumption or conclusion brings a very important new 
approach to understand the habitat and geographical 
connections of the Eastern Carpathians in both historical 
times.

Bibliografie:
FERENCZI Alexandru (Sándor) - 1932-38, Cetăţi antice în 
judeţul Ciuc. Anuarul Comisiunilor Istorice, secţia pentru 
Transilvania - IV. 237-352.
ORBÁN Balázs - 1869, A székelyföld leírása. II. Csík-szék. 
Pest, RepArhHargh, Repertoriul arheologic al judeţului 
Harghita. Ed. Valeriu Cavruc. Sfântu Gheorghe 2000.
SZÉKELY Zoltán - 1970 Săpăturile executate de Muzeul 
din Sf. Gheorghe (1959-1966). MCA IX. 297-315.
1980, Ásatások a lemhényi (Kovászna megye) és a 
csíkrákosi (Hargita megye) várban. Acta Hargitensia, 1980, 
39-47.
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Fig. 3. Colțul interior NE al turnului. Fig. 4. Relația turn-zid de incintă.

Fig. 5. Drumul cetății reconstruit (Racu/Olt – Zetea /Târnava).
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193. Ruginoasa, jud. Iași
Punct: Dealul Ruginii
Autorizație nr. 136/18.03.2021
Colectiv: cerc. dr. Felix-Adrian Tencariu1 (responsabil), 
cerc. dr. Andrei Asăndulesei1, cerc. drd. Casandra 
Brașoveanu1, cerc. drd. Ana Drob1, cerc. drd. Radu-Ștefan 
Balaur1, drd. Radu Brunchi2,  mast. Eliza-Ioana Crețu3, 
mast. Irina Rusu2, mast. Cristin Groapă2, stud. Maria-
Cristina Ciobanu2. Au participat și Viorel-Daniel Cioată, 
Ioana-Cosmina Hrinciuc, Serina-Daniela Bobe, Blagocin 
Mihaela (studenți ai Facultății de Istorie a Universității 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iași).

Așezarea de pe Dealul Ruginii se găsește la est 
de satul Rediu, comuna Ruginoasa (jud. Iași), pe partea 
dreaptă a pârâului cu același nume, pe un platou întins, 
situat la sud-est de Iazul Ruginii (astăzi secat), foarte 
aproape de calea ferată (Fig. 1). Geografic, situl este 
localizat la contactul dintre Câmpia Moldovei și Podișul 
Sucevei, în Șaua Ruginoasa-Strunga.

În campania din 2021, cercetările s-au concentrat 
în zona de nord a așezării, pentru verificarea unor anomalii 
rezultate din scanarea magnetometrică, care sugerau 
prezența unui șanț și a unei locuințe incendiate în imediată 
apropiere. S-au trasat două secțiuni: S III – 7 x 2 m, orientată 
NV-SE, amplasată transversal pe locuință; S IV – 8 X 2 m, 
orientată N-S, amplasată vertical pe șanț și val (Fig. 2). 

În secțiunea III, după cum ne așteptam, au fost 
descoperite vestigiile unei construcții cucuteniene, constând 
în lipituri de pereți, puternic arse, printre care se aflau câteva 
artefacte (recipiente ceramice, unelte de piatră cioplită și 
șlefuită, fragmente de râșniță, resturi osteologice – Fig. 3). 
Ca în cazul locuinței cercetată parțial în 2018, nu exista o 
platformă amenajată, podeaua locuinței aflându-se direct pe 
solul antic. Demontarea nivelului de distrugere nu a dus la 
identificarea unor alte structuri sau amenajări interioare, pe 
nivelul de călcare antic aflându-se numai două vase întregi-
bile și un topor de mari dimensiuni, în curs de prelucrare și 
perforare. În raderea efectuată după demontarea finală nu 
s-au observat urme de gropi de pari, de unde putem pre-
supune că temelia construcției nu era îngropată, ci consta 
în tălpici așezați orizontal la suprafața solului, în care se înfi-
geau vertical parii din structura de rezistență a pereților. Spre 
nord, fragmente din pereții prăbușiți în exteriorul locuinței 
apar în umplutura șanțului, cercetat în secțiunea IV.

Șanțul și valul corespondent sunt relativ vizibile și 
pe suprafața actuală, sub forma unei ușoare inflexiuni a 
solului (Fig. 4). În secțiunea IV, șanțul a fost identificat la 
aproximativ 70 cm adâncime față de nivelul actual, având 
o deschidere de 2.70 m la gură și o adâncime maximă de 
65 cm. Spre nord, se poate observa și urma valului, pe o 

1 Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași – Institutul de 
Cercetări Interdisciplinare, Departamentul de Științe, Centrul 
Arheoinvest.
2 Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași – Facultatea de 
Istorie.
3 Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași – Facultatea de 
Biologie.

lungime de circa 1.50 m, cu o înălțime păstrată de 10-12 
cm. Stratigrafia și faptul că pe panta sa dinspre sud sunt 
alunecate fragmente de lipituri de pereți din locuință indică 
destul de clar apartenența sa la așezarea preistorică. Cu 
toate acestea, amplasarea sa este neobișnuită, pentru că 
spre nord așezarea este apărată natural de o pantă destul 
de abruptă. 

În contextul general, și acest element de fortificație 
sau delimitare ridică un semn de întrebare, alăturându-se 
celorlalte aspecte atipice (cvasi-absența ceramicii, locuințe 
foarte sărăcăcioase). Astfel,  caracterul inedit al acestei 
așezări este sporit, solicitând încă multiple investigații 
interdisciplinare în viitorul apropiat.

Abstract
The non-invasive research based on archaeological 

topography, cartography, aerial photography and geophysical 
prospecting and the stratigraphic surveys conducted by 
a team of the Arheoinvest Platform on the large plateau 
of the Dealul Ruginii (Ruginoasa, Iași County) led to the 
identification of a new settlement of the Cucuteni culture. 
The test trenches from the 2021 campaign revealed 
another poor dwelling of the Cucuteni culture (phase A) and 
a shallow ditch, located on the edge of the plateau.
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Fig. 1. Zona Ruginoasa – Dealul Ruginii, vedere aeriană dinspre nord.

Fig. 2. Ruginoasa – Dealul Ruginii, sondajele S III și S IV/2021.
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Fig. 3. Ruginoasa – Dealul Ruginii 2021, resturile locuinței cucuteniene.
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Fig. 4. Ruginoasa – Dealul Ruginii 2021, profilul sondajului SIV.
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194. Șimleu Silvaniei, jud. Sălaj
Punct: „Corlate”
Tip de sit:  1
Încadrare cronologică: 153
Colectiv: Sanda Băcueț-Crișan – responsabil științific de 
șantier (Muzeul Județean de Istorie și Artă Zalău), Dan 
Băcueț-Crișan - membru în colectiv (Muzeul Județean de 
Istorie și Artă Zalău). 
Autorizație nr. 55/18. 02. 2021
Perioada desfășurării cercetării: 3. 03. 2021

Cadrul geografic. Istoricul cercetărilor
Zona supusă diagnosticului arheologic se află pe 

a doua terasă a văii Corlate, în hotarul localității Șimleu 
Silvaniei. În apropierea terenului supus diagnosticului 
arheologic (în punctul numit Corlate), în urma unor 
cercetări de suprafață au fost descoperite urme de locuire 
din perioada medievală timpurie (sec. VIII-IX). 

Modul de derulare a săpăturii arheologice
Suprafața respectivă a fost ivestigată arheologic 

prin unități de diagnostic arheologic (secțiuni arheologice). 
Toate secțiunile arheologice au fost realizate mecanizat, în 
total fiind trasate 12 de secțiuni (S. 1/2021 – S. 12/2021).

Rezultatele cercetărilor. Concluzii
Complexe arheologice (C.1/2021, C. 2/2021, C. 

3/2021, C. 4/2021, C. 5/2021) au fost identificate doar în 
secțiunile S. 3/2021, S. 5/2021, S. 10/2021 și S. 11/2021 
iar fragmente ceramice din strat în secțiunile S. 6/2021 
și S. 7/2021. Terenul supus diagnosticului arheologic 
conține urme de locuire umană din perioada târzie a  epocii 
bronzului (Grupul Cehăluț). Prin urmare, în cazul unor 
viitoare obiective investiționale (construire) derulate pe 
suprafața respectivă este necesară efectuarea în prealabil 
a săpăturilor arheologice preventive în vederea eliberării 
terenului de sarcină arheologică!

Abstract:
In the archeological diagnosis made at Șimleu 

Silvaniei “Corlate” ceramic artifacts were found, as well as 
five other features that can be dated to the Late Bronze Age 
(Cehăluț Group).

195. Șimleul Silvaniei, jud. Sălaj
Punct: Observator
Tip de sit: 112, 21
Încadrare cronologică: 152, 153, 16, 213, 431 
cod RAN: 139893.01
Autorizaţie: 560/05.11.2022
Colectiv: Horea Pop, Emanoil Pripon
Finanţare: voluntariat (C. Marincaș, C. Vanci, D. Dany, I. 
Andrușca, C. Giurgiu)
Perioada desfășurării cercetării: 14-29.11.2021

Scurtă prezentare a sitului
Punctul se află amplasat la nord de orașul Șimleu 

Silvaniei, pe Măgura Șimleului, la cota maximă a acesteia 
(597m). În 1978 Al. V. Matei execută pe platoul central al 
Măgurii o secţiune de verificare şi o serie de periegheze 
în zona întregului masiv, descoperind „fragmente ceramice 
lucrate cu mâna şi la roată” atribuite de autor epocii 
dacice. Începând cu anul 1994, vor fi demarate în acest 
punct primele săpături arheologice sistematice, de către 
un colectiv coordonat de regretatul dr. Mircea Rusu, de 
la Institutul de Arheologie și Istoria Artei din Cluj-Napoca. 
Până în prezent au fost efectuate 15 campanii de săpături, 
iar suprafaţa cercetată este de peste 2000 mp. Pe parcursul 
acestor campanii au fost descoperite materiale ceramice 
din neolitic, complexul cultural Criş şi enolitic final, cultura 
Coţofeni, un complex arheologic aparţinând perioadei 
timpurii a epocii bronzului (mormânt de incineraţie), 
ceramică cu decor de tip Wietenberg atribuită perioadei 
mijlocii a epocii bronzului, toate acestea destul de reduse 
ca pondere în comparaţie cu materialul şi complexele 
etapelor superioare de locuire din perioada târzie a epocii 
bronzului, prima epocă a fierului şi perioadei dacice. 

Obiectivele cercetării
În luna noiembrie, în localitatea Șimleu Silvaniei, a 

fost realizat un diagnostic arheologic în punctul Observator, 
în baza autorizației nr. 560/5.11.2021. În punctul Observator, 
amplasat pe terasele artificiale amenajate în bronzul târziu, 
în prima și a doua epocă a fierului, a fost constatată o 
intensificare a activității ilegale de detecție în sit, motiv 
pentru care s-a solicitat autorizarea diagnosticului. 

Rezultate şi interpretarea lor
Diagnosticul a constat în resăparea parțială, a 

unei intervenții ilegale în sit, pentru stabilirea stratigrafiei, 
contextului arheologic și a celui cronologic deranjat de 
săpătorii clandestini. Totodată au fost recoltate artefacte 
metalice abandonate, care probabil nu reprezentau interes 
pentru braconierii arheologici. Cu acest prilej, cu ajutorul 
detectorului de metale al Muzeului Județean de Istorie și 
Artă Zalău, au mai fost descoperite artefacte preistorice și 
dacice din metal care au fost localizate cu stația topo.

Scurtă descriere a descoperirilor
Zona diagnosticată astfel este localizată  în incintele 

1, 2, 3, și 5 ale fortificației. Au fost descoperite artefacte 
(preistorice și dacice din fier, bronz și argint) scurse de 
pe terasele superioare erodate. În urma diagnosticului 
s-a constatat că există suspiciuni privind existența unei 
necropole dacice în arealul incintei 5 și a unei zone de 
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producție metalurgică din epoca bronzului. Situația se 
cere verificată pe viitor printr-un diagnostic. Totodată a 
fost realizată și o verificare a măsurătorilor LIDAR într-o 
zonă unde pe plan apar posibil tumuli. Situația din teren 
nu a confirmat această ipoteză. Recuperarea și salvarea 
acestor artefacte, din humusul sitului, sunt extrem de 
importante pentru descurajarea braconajului arheologic 
într-un sit complex și bogat care, datorită amplasării și 
a suprafeței mari, nu poate beneficia, deocamdată, de 
protecție adecvată.

Tehnici de cercetare utilizate: s-a apelat la 
sondajul arheologic și la realizarea unei hărții privind 
dispersia artefactelor metalice descoperite lângă gropile de 
detectoriști, și ele identificate de noi cu ajutorul detectorului 
MJIA Zalău.

Obiectivele cercetărilor viitoare: publicarea 
rezultatelor prin studiu monografic.

Propuneri de conservare, protejare, punere în 
valoare: Parteneriat cu Primăria Șimleu, Poliția Locală și 
Ocolul Silvic privind monitorizarea tranzitului de persoane 
în sit, în vederea descurajării braconajului arheologic.  

Abstract
In November 2021, in the locality of Șimleu 

Silvaniei was carried out an archaeological diagnosis 
at the Observatory point, based on authorization no. 
560/5.11.2021. At the Observatory point, located on the 
artificial terraces built in the Late Bronze Age and Early 
and Middle Iron Age, an intensification of illegal detection 
activity was reported, leading to a subsequent request of 
authorization for a diagnosis. The latter consisted in the 
partial re-excavation of an illegal intervention on the site, 
in order to establish the stratigraphy, the archaeological 
context and the chronological context disturbed by the 
clandestine excavators. At the same time, abandoned 
metal artifacts were collected, which were probably of no 
interest to the archaeological poachers. On this occasion, 
with the help of the metal detector belonging to the Zalău 
County Museum of History and Art, prehistoric and Dacian 
metal artifacts were also discovered and mapped with the 
topographical station.

The area thus diagnosed is located within the 
enclosures 1, 2, 3 and 5 of the fortification. Artifacts fallen 
from the eroded upper terraces were discovered on 
that occasion. Following the diagnosis, it was noted the 
hypothesis regarding the existence of a Dacian necropolis 
in the area of enclosure 5. The situation must be verified in 
the future through a new diagnosis.

At the same time, a LIDAR measurement verification 
was carried out in an area where potential tumuli appear on 
the plan. The field situation did not confirm this hypothesis. 
The recovery and salvage of these artifacts from the 
upper layers of the site is extremely important, in order 
to discourage archaeological poaching in a complex and 
rich site which, due to its location and large surface area, 
cannot yet benefit from an adequate protection.

Bibliografie: 
H. Pop, Fortificațiile dacice din vestul și nord-vestul 
României, Ed. Mega, Cluj Napoca, 2006, p. 39-43; H. 
Pop, Așezări dacice din vestul și nord-vestul României 
(sec. II î.Chr.-I d.Chr.) - cu specială privire la Depresiunea 
Șimleului, Ed. Mega, Cluj Napoca, 2009, p. 98-99
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196. Stâna, muni. Zalău, jud.Sălaj
Punct: Dealul Mielei
Tip de sit: 22
Încadrare cronologică: 213 
Autorizaţie nr. 155/30.03.2021
Colectiv: Horea Pop (responsabil, Muzeul Județean de 
Istorie și Artă Zalău)
Finanţare: voluntariat (C. Marincaș, D. Crețu, C. Vanci, D. 
Dany, M. Trif)
Perioada desfășurării cercetării: 8-11.04.2021

Scurtă prezentare a sitului
Descoperirea  inițială (2020) a fost făcută de către 

un utilizator de detector de metale (Daniel Crețu) care a 
surprins un fragment de fibulă din bronz și fragmente 
din partea superioară a urnei funerare. În urma predării 
acestora la DJC Sălaj ele au fost analizate la Muzeul 
Județean de Istorie și Artă Zalău și pentru că fragmente de 
oase calcinate erau fixate pe fibulă s-a presupus că este 
vorba despre elemente de inventar funerar.  

Obiectivele cercetării
Recuperarea completă a inventarului mormântului și 

administrarea informației furnizate de contextul depunerii.
Rezultate şi interpretarea lor
Cercetarea a fost realizată cu voluntari și a fost 

trasată o casetă  de 2 x 2 m în arealul menționat de către 
descoperitor. În diagnosticul anului 2020 fost descoperită 
o urnă cu oase calcinate și la restaurare s-au descoperit 
elementele din fier ale fibulei fragmentare predată de 
către descoperitor. Investigarea zonei, care este un 
dâmb împădurit, ramificație de dealuri, ne-a permis să 
concluzionăm că avem de-a face cu un mormânt dacic 
izolat. În acest an au mai fost descoperite, în caseta trasată, 
doar o verigă din fier prezentând ardere secundară, la mică 
distanță de urnă. 

Scurtă descriere a descoperirilor
Descoperirea funerară nu prezenta groapă de 

depunere, aceasta nefiind mai mare decât urna. Vasul 
este o oală cu patru butoni, realizată din pastă semifină, 
arsă oxidant, caracteristică sec. 1 a.Chr. Fibula cu toate 
fragmentele metalice se află în curs de restaurare, fiind 
specifică în mare aceluiași orizont.  

Tehnici de cercetare utilizate
Pe lângă cercetarea intruzivă în zona urnei a fost 

realizată și diagnosticarea arealului pe o rază de 20 m. 
Spre surprinderea noastră au mai fost descoperite piese 
arheologice din diverse epoci, zona fiind tranzitată de 
drumuri mai vechi și mai noi. Toate piesele au fost amplasate 
în teren cu stația totală. Alte descoperiri, constând în piese 
din fier (spadă, cuțite de tranșat carnea, topoare, lănci, 
pinteni din a doua epocă a fierului) și câteva din bronz 
(falere, inel de buclă preistorice) au fost descoperite de unii 
detectoriști pe Dealul Mielei și în consecință, cu acest prilej, 
au fost verificate contextele acestor artefacte. S-a constatat 
că nu există nivele sau straturi arheologice, piesele părând 
că sunt rezultatul abandonării în urma unui conflict armat. 
Cele preistorice probabil țin de depuneri deranjate sau pur 
și simplu au fost pierdute.

Obiectivele cercetărilor viitoare: verificarea 
contextelor tuturor pieselor provenite din teledetecție. 

Propuneri de conservare, protejare, punere în 
valoare: La finalul cercetării și restaurării inventarul funerar 
va fi expus în segmentul Funeraria al expoziției de bază a 
MJIAZ.

Abstract
The item has been discovered by a metal detector 

user who observed a fragment of a bronze brooch and 
fragments from the top of the funerary urn. The objects have 
been handed over to DJC Salaj, they were analyzed at the 
Zalau County Museum of History and Art. Since fragments 
of calcined bones were joined onto the brooch, it was 
concluded that they were elements of a funeral inventory.

The research was conducted with volunteers and 
a survey unit was opened in the area mentioned by the 
discoverer.

An urn with calcined bones was discovered. During 
the restoration, further iron elements of the fragmentary 
brooch handed over by the metal detector operator were 
found.

Investigating the area, which is a wooded hillside, a 
branch of hills, allowed us to conclude that we are dealing 
with an isolated Dacian grave. The funerary discovery does 
not have a burial pit, it is not bigger than the urn itself. The 
vessel is a pot with four buttons, made of semi-fine paste, 
oxidized burn, specific to the 1st c. a.Chr. The brooch  with all 
the metal fragments is being restored, it is largely specific to 
the same horizon. In addition to the intrusive research in the 
area of the urn, a survey of the zone was conducted within 
a radius of 15 m. To our surprise, additional archeological 
pieces were retrieved (2 bronze links, iron clamps), some 
of which may belong to the actual funerary inventory. 
They have a dispersion on a radius of 5m around the 
urn. The others (iron brooch, chisel, Roman iron ring with 
engraved stone reading Jupiter Tronans, lance socket etc.) 
are scattered towards the “core” of the discovery. All the 
pieces were recorded in the field with a Total Station. For 
the next campaign we intend to expand the investigation by 
enlarging the research unit in the area of the funeral deposit 
to clarify this type of strange funeral behavior and scattered 
isolated pieces discovered.
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197. Stârciu, com. Horoatu Crasnei jud. Sălaj
Punct: Dealul lui Bențan 
Tip de sit: 313
Încadrare cronologică:: 213
Autorizaţie nr. 112/4.03.2021 
Colectiv: Horea Pop (responsabil), Emanoil Pripon (Muzeul 
Județean de Istorie și Artă Zalău)
Finanţare: voluntariat
Perioada desfășurării cercetării: 26 martie 2021

Scurtă prezentare a sitului
La începutul anului 2021 un pasionat de istorie 

din Zalău, a descoperit 5 monede romane republicane și 
imperiale pe versantul unui deal alăturat celui pe care se 
află urmele cetății dacice de la Stârciu. Cristian Marincaș, 
cel care a efectuat descoperirea cu ajutorul unui detector 
de metale, a predat monedele Direcției Județene pentru 
Cultură Sălaj. 

Cetatea de la Stârciu este situată la cca. 3 km. S-S-E 
de sat, aproape de Munţii Meseş, pe un deal, cunoscut de 
localnici sub numele de Cetăţuie (cod RAN 141.562.06, 
cod LMI SJ-I-s-B-20250). Aceasta a apărut în literatura de 
specialitate încă la începutul sec. 20 şi mai apoi, la mijlocul 
secolului, în repertoriul preistoricianului maghiar M. Roska. 
Mamelonul, locuit în spoca dacică, este prevăzut cu două 
căi de acces prin şei de legătură. Fortificaţia este de tip 
promontoriu barat din două sensuri. Înspre valea Ragului 
şaua a fost tăiată de două şanţuri cu valuri puternice în 
spate, iar în partea opusă, unde accesul se făcea dinspre 
culmile mai înalte ale munţilor, şaua a fost secţionată de 4 
şanţuri cu valuri în spate. Spaţiul protejat de fortificaţie (cele 
3 terase artificiale) are o suprafaţă de cca. 0,36 ha. Alte 
două terase cu o suprafaţă de cca. 0,5 ha se află dispuse 
extra valum înspre trecătoarea prin Munţii Meseş, dar 
deocamdată nu există dovezi de locuire în epoca dacică. 
Amplasarea cetăţii în faţa trecătorii prin Meseş creată de 
Valea Ragului sugerează o folosire frecventă a acestei căi 
de legătură între bazinul Crasnei şi cel al Agrijului, cale 
care trebuia controlată şi supravegheată prin ridicarea unei 
fortificaţii ca şi cea de la Stârciu. Sondajele arheologice, 
executate în anul 1969, au surprins elemente de palisadă 
în valul secţionat. Materialele arheologice descoperite 
încadrează fortificaţia în intervalul sf. sec. II a.Chr. - I p.Chr. 
Din nefericire, probabil în anul 2011, cetatea a fost grav 
afectată de amenajarea ilegală a unui drum forestier.

Obiectivele cercetării
Muzeul Județean de Istorie și Artă din Zalău a 

efectuat, la fața locului în data de 26 martie 2021, un 
diagnostic arheologic pentru a stabili contextul respectivei 
descoperiri și de a recupera posibilele monedele rămase 
în pământ.

Rezultate şi interpretarea lor
Ajutați de descoperitor și de voluntarii Ciprian Vanci, 

Daniel Crețu, Mihai Trif, Teodor Taloș și Bogdan Pop, 
arheologii muzeului zălăuan, Horea Pop și Emanoil Pripon, 
au mai descoperit 37 de monede scurse pe panta dealului 
dintr-un punct în care fuseseră îngropate acum 2000 de ani. 

Scurtă descriere a descoperirilor
Această descoperire se înscrie în seria de 24 

tezaure descoperite în ultimii 115 ani pe teritoriul județului 
Sălaj. Compus din 42 denari, el se încheie cu o monedă 
de la împăratul Tiberius (14-37 p.Chr.) și probabil că a fost 
îngropat la asediul roman, asupra cetății dacice, de către 
un locuitor sau apărător al acesteia, care a fugit din calea 
cuceritorilor.        

Tehnici de cercetare utilizate: Poziționarea mone-
delor în teren cu stația totală în vederea observării dispersi-
ei acestora pe panta accentuată a dealului.

Obiectivele cercetărilor viitoare
Publicarea rezultatelor cercetării în Acta Musei 

Porolissensis. Ne propunem însă, pe viitor, o diagnosticare 
a elementelor defensive și de habitat intern al cetății dacice 
din apropiere și de verificare a teraselor din afara ariei 
fortificate. 

Abstract
Archaeological Trial Trench Excavation from 
Stârciu – Dealul lui Bențan, Horoatu Crasnei 
commune, Sălaj County
At the beginning of 2021 an enthusiast from Zalău 

discovered five Roman coins dated to the Republican and 
Imperial periods on the slopes of a hill next to the one where 
the Dacian fortification from Stârciu is located. Cristian 
Marincaș, who found the coins using a metal detector, has 
handed over the coins to the local authorities. The History 
and Art County Museum of Zalău conducted a test trench 
on March 26th 2021 in order to identify the archaeological 
context of the finds. The excavation team was made up by 
volunteers: Ciprian Vanci, Daniel Crețu, Mihai Trif, Teodor 
Taloș and Bogdan Pop, who helped archaeologists Horea 
Pop and Emanoil Pripon finding 37 more coins. The finds 
came from the slopes of the hill, and most likely slided 
from a point on top of the hill where they were buried two 
thousand years ago.

This find must be added to the 24 other coin hoards 
discovered in the last 115 years on the territory of Sălaj 
County. The hoard is made of 42 denarii, ending with a coin 
minted during the reign of the emperor Tiberius (14 – 37 
CE). Most likely, the coins were buried during the Roman 
siege of the fortification by a local defender who escaped 
from the attackers.

The fortification from Stârciu is situated at 
approximately 3 km S-S-E from the village, close to the 
Meseș Mountains, on a hill named by the locals as Cetățuie 
(RAN code 141.562.06, LMI code SJ-I-s-B-20250). It is 
known in the scientific literature since the beginning of the 
20th century and included in M. Roska’s repertoire published 
at the middle of the century. The top of the hill was inhabited 
in the Dacian period and presents two access ways. The 
fortification was defended from two sides. In the direction of 
the Ragului valley the access way was cut by two trenches 
and vallum-type structures. On the opposite side, where the 
access to the fortification was made from the higher area 
facing the mountains, four trenches and adjacent vallum-
type structures were also observed.The space protected by 
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the fortification (the three artificial terraces) has a surface of 
0.36 ha. Two other terraces with a surface of approximately 
0.5 ha are located extra vallum towards to Meseș Muntains 
pass, but so far no Dacian inhabitancy was detected on 
them. The location of this fortification in front of the pass 
through the Meseș Mountains created by the Ragului 
valley suggests the fact that this pass was frequently used 
in between the basins of the Agrij and Crasna valleys 
which had to be controlled and protected. In 1969 some 
test trenches were dug which identified elements of the 
palisade in the sectioned vallum. The archaeological finds 
dates the fortification to the 2nd – 1st c. BCE. Unfortunately, 
in 2011 the fortification was heavily damaged by the illegal 
building of a forest road. However, we have planned in the 
future to further survey this fortification by test-trenching the 
fortifications and its elements, both inside and outside of it. 

The space protected by the fortification (the three 
artificial terraces) has a surface of 0.36 ha. Two other 
terraces with a surface of approximately 0.5 ha are located 
extra vallum towards to Meseș Muntains pass, but so far 
no Dacian inhabitancy was detected on them. The location 
of this fortification in front of the pass through the Meseș 
Mountains created by the Ragului valley suggests the fact 
that this pass was frequently used in between the basins 
of the Agrij and Crasna valleys, which had to be controlled 
and protected. In 1969 some test trenches were dug and 
identified elements of the palisade in the sectioned vallum.

The archaeological finds dated the fortification to the 
2nd – 1st c. BCE. Unfortunately, in 2011 the fortification was 
heavily damaged by the illegal building of a forest road.

However, we are planning future surveys and 
test-trenching of the fortification and its both internal and 
external constitutive elements.

Bibliografie: 
Horea Pop, Fortificațiile dacice din vestul și nord-vestul 
României, Ed. Mega, Cluj Napoca, 2006, p. 34-35.

198. Stroești, com. Todirești, jud. Iași
Punct: Pietrărie 
Autorizație nr. 137/18.03.2021
Colectiv: cerc. dr. Andrei Asăndulesei1 (responsabil 
științific), cerc. dr. Felix-Adrian Tencariu1, cerc. dr. George 
Bodi2, cerc dr. Casandra Brașoveanu1, cerc dr. Ana Drob1, 
cerc. drd. Radu Balaur1, drd. Radu Brunchi3, masterand 
Daniel Cuculescu3; alături de colectivul de mai sus au 
participat masteranzi și studenți ai Universității „Alexandru 
Ioan Cuza” din Iași, precum și elevi ai Liceului Varlaam 
Mitropolitul din Iași. 

Punctul Pietrărie este amplasat pe un promontoriu 
înalt din proximitatea satului Stroești, com. Todirești, 
jud. Iași (Fig. 1, 2). În mai 2021, ulterior prospecțiunilor 
magnetometrice care au relevat aici o așezare cucuteniană 
de dimensiuni medii (aprox. 7 ha), dar cu o planimetrie 
deosebită, s-au  realizat două sondaje arheologice: S I 
(13 x 2 m), amplasată pe o anomalie identificată în harta 
magnetometrică, de formă cvasi-rectangulară (a priori 
considerată locuință incendiată) și S II (5 x 2 m), amplasată 
transversal pe o anomalie care indica un șanț ce închide 
latura nordică a stațiunii. Obiectivele sondajului au fost: 
verificarea încadrărilor cronologice anterioare ale locuirii de 
la Stroești - Pietrărie, prin recoltarea de material arheologic 
și de probe pentru datare radiocarbon; obținerea de 
informații privind caracteristicile constructive ale locuințelor 
din această așezare; investigarea șanțului de apărare/
delimitare a așezării.

Oarecum surprinzător, sondarea virtualei locuințe 
nu a relevat o construcție tipică culturii Cucuteni (lipituri de 
perete prăbușit, platformă, inventar specific), ci o amenajare 
masivă realizată aproape exclusiv din piatră locală (lespezi 
de gresii sarmațiene) (Fig. 3). Deranjamentele ulterioare 
(lucrări agricole) nu au permis surprinderea unor elemente 
arhitecturale, însă cel puțin o parte din piatra prezentă a 
fost adusă, probabil prelucrată sumar și utilizată în cadrul 
unei construcții. Nu a fost identificată nici o instalație de foc, 
însă unele fragmente de gresie prezentau urme de ardere. 
Materialul arheologic este sporadic și foarte fragmentat, 
constând cu precădere în fragmente ceramice de aspect 
Cucuteni, faza B.

Investigarea șanțului de apărare a așezării a oferit, 
în schimb, mai multe detalii interesante. Surprins de la o 
adâncime de circa 0.30 m de la suprafața actuală, șanțul 
prezintă clar trei faze de construcție – una inițială și două 
reamenajări (Fig. 4). Într-o primă fază, a avut o deschidere 
la gură de 5 m și o adâncime maximă de 1,40 m. Pantele 
sunt relativ line, dar spre centru, în intervalul 2,3 – 3,7 m, 
prezintă o adâncire mai abruptă. De o parte și de alta a 
acestei adâncituri, au fost surprinse, pe profil, urmele a 
două șănțuiri înguste (10 cm diametru), mai adâncă în 

1 Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Institutul de Cer-
cetări Interdisciplinare - Departamentul de Științe Exacte și Științe 
ale Naturii, Centrul Arheoinvest.
2 Institutul de Arheologie al Academiei Române – Filiala Iași.
3 Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași – Facultatea de 
Istorie.
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Abstract
For the settlement from Stroești – Pietrărie, the 

analysis of LiDAR data, the digital models obtained from 
photogrammetric processing, as well as the magnetic maps 
or ERT (electrical resistivity tomography) profiles obtained 
by geophysical measurements revealed a very clear 
internal organization of the settlement, characterized by 
rows of houses / well-defined constructions and an equally 
well-defined circular enclosure (ditch). The test trench from 
2021 confirmed the presence of these types of structures, 
ensuring at the same time the possibility of unequivocally 
framing the settlement in phase B1 of the Cucuteni culture. 

partea de nord (45 cm) și mai superficială la sud (10-12 
cm), posibil pentru implantarea unor pari. Prima refacere 
a șanțului a însemnat un efort considerabil din partea 
comunității, acum fiind realizat și un placaj cu piatră. Spre 
sud, peste umplutura șanțului inițial, pe aproximativ 80 
de cm se păstrează, amenajată orizontal, o platformă de 
gresii, ce constituia probabil berma. Peste aceasta au fost 
identificate scurgeri din val ce se constituie într-un strat 
relativ compact vizibil pe o lungime de 1 m și o înălțime de 
30 cm. Cu ocazia acestei prime refaceri, pantele și fundul 
șanțului au fost amenajate cu lespezi de gresii sarmațiene, 
cu diverse dimensiuni și forme. Deasupra acestui placaj, 
pe 20-30 cm înălțime se găsește un sediment gri deschis, 
cu foarte multe fragmente mici de gresie – de asemenea, 
umplutură scursă din val pe pereții șanțului. La un moment 
dat a mai avut loc o refacere a șanțului, marcată de un alt 
placaj de lespezi, mai subțiri și mai răsfirate. În umpluturile 
succesive ale șanțului materialele arheologice sunt cu totul 
sporadice, reușindu-se totuși recoltarea a două probe de 
os, pentru datare, din ultima sa fază. Analizele radiocarbon 
confirmă încadrarea stațiunii în faza B1 a culturii Cucuteni.

Chiar dacă investigarea acestui element de 
fortificare a adus informații suficient de clare, rămâne încă 
de stabilit, prin sondaje viitoare, ponderea și modul în care 
comunitatea a utilizat resursa abundentă locală de gresie în 
diverse tipuri de construcții.

Fig. 1. Localizarea sitului în cadrul 
României, a județului Iași 

și pe harta topografică (DTM, 
scara 1:25000). 
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Fig. 2. Stroești, Pietrărie – Fotografie aeriană oblică dinspre sud (sus); modelul numeric al terenului 
derivat din datele LiDAR (jos).  



868

Cronica Cercetărilor Arheologice din România - campania 2021

Fig. 3. Stroești, Pietrărie – S1, 
Fotografie aeriană verticală. 
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Fig. 4. Stroești, Pietrărie – S2, 
Aspecte din timpul săpăturilor: adâncime -0,5 m (sus), -0,9 m (mijloc), -1,9 m (jos).
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199. Predeal, jud. Braşov 
Punct: Susai, Sector Bordei
Încadrare cronologică: Epoca Modernă - Primul război 
Mondial (1916)
Tipuri de sit: bivuac din zona frontului - câmp de luptă
Colectiv: Teodor Eugen S. – responsabil IAB; Soficaru 
Andrei - antropolog Inst. Antropologie F. Rainer, Bolba 
Răzvan - masterand Univ. Bucureşti, Ştefan Ana - student 
Univ. Bucureşti  
Fonduri proiect cercetare HiLands: 3000 lei; asociaţia 
Romanian Military Archeology: 10000 lei + voluntari

Localizare sit: coordonate Stereo 70: 548973, 
444557 (coordonatele cabanei); coordonate geografice: 
45.49933495° N, 25.62672790° E (idem)

În timpul derulării proiectului de cercetare HiLands 
am colaborat cu mai mulţi detectorişti, fiind aparent singurii 
cetăţeni dispuşi să se ofere voluntari în activităţi montane. 
Cu astfel de prilejuri am auzit mai multe relatări despre 
descoperiri accidentale de rămășițe umane, de către 
detectoriști aflați în căutare de trofee militare. Una dintre 
cele mai interesante împrejurări este cea din zona cabanei 
Susai, unde s-ar fi găsit, cu ani în urmă, numeroase 
rămășițe umane asociate echipamentului din primul război 
mondial. Detaliul frapant era că acele rămășițe nu ar fi fost 
găsite în conexiune anatomică.

Am luat hotărârea de a face acolo un sondaj de 
evaluare, cu sprijinul nemijlocit al asociației menționate, 
scop în care ne-am asociat cu un antropolog, un masterand 
specializat în cele două războaie mondiale și un student la 
istorie. Cercetarea pe teren s-a desfășurat între 30 august 
și 8 septembrie 2021. Locul se află în imediata apropiere a 
vechii frontiere de stat, unde s-a desfășurat, în octombrie 
1916, o bătălie scurtă dar crâncenă, în imediata apropiere 
a cabanei Susai, între înălțimea apărată și un drum din 
proximitate. 

Locul este o pădure tânără de molid, în care am 
deschis o suprafață neregulată, pentagonală (5,3 x 3,9 x 
2,7 x 2,45 x 2,36 m, respectiv o suprafață de 17,4 m2), adică 
atât cât a permis vegetația din jur. Săpătura a arătat destul 
de repede că aveam de-a face cu ceea ce în izvoarele 
militare se numesc un bordei, adică un adăpost în care se 
odihneau soldații când nu se aflau în prima linie. Complexul 
are dimensiunile de 3,22 x 2,2 m, fiind relativ regulat, dar 
cu fața (latura dinspre vale) uşor arcuit frontal, cu vatră pe 
mijlocul laturii din spate şi două locuri de odihnă, de o parte 
şi de cealaltă. Aşa cum numele îi spune, adăpostul era 
parţial adâncit, latura din spate aflându-se cu aproximativ 
0.65 m sub nivelul de călcare, dar cu cea din faţă aproape 
la sol, datorită înclinării terenului.

Din bordei au fost recuperate 162 de fragmente 
osoase (sau grupe de oase), fiind recuperate peste 220 
de artefacte diverse (fragmente de echipament, în special 
ţesături, nasturi diverşi, piele, dar şi piese de armament sau 
fragmente, în special gloanţe, cartuşe, schije de obuz sau 
srapnel). Conştienţi că ne confruntăm cu o situaţie dificilă, 
am înregistrat fiecare obiect de inventar cu poziţia GPS 

RTK (cu precizie centimetrică), pentru a putea să refacem 
distribuţia lor în spaţiu. 

Având în vedere că prelucrarea datelor – atât cele 
atropologice, cât şi evidenţa artefactelor – este în curs, 
tot ceea ce putem spune, la această oră, este că resturile 
osteologice se referă la patru cranii, o mandibulă de la un al 
cincilea exemplar, dar, în baza altor fragmente osoase, din 
bordei s-au recuperat fragmente de la cel puţin 7 bărbaţi. 
Practic nu s-au recuperat oase în poziţie anatomică, 
iar acest lucru nu se datorează exclusiv entuziasmului 
detectoriştilor din trecut. Săpătura arheologică a reuşit să 
separe straturile deranjate de cele nederanjate (recent), 
stratul inferior fiind izolat de o foaie de cort de cca. 0,5 
m2, dar şi de scânduri căzute din peretele din spate și din 
acoperiș. Surpriza a fost să constatăm că „dezordinea” 
de la suprafață se conserva și în stratul inferior. Nu există 
deocamdată o explicație mulțumitoare pentru o asemenea 
stare de fapt. Atunci când procesarea datelor va ajunge la 
nivelul dorit, vom publica rezultatele. 

Am făcut această săpătură de evaluare din multiple 
motive, între care am aminti dorința de a demonstra că 
relațiile dintre arheologii profesioniști și detectoriști nu 
trebuie să fie totdeauna ostile și că cooperarea – cel puțin 
în situațiile de interes comun – este posibilă. Din păcate, 
continuarea cercetării se lovește de multe inconveniente. 
Am aminti aici altitudinea mare, umezeala, terenul dificil și 
împădurit, ceea ce face dificilă surprinderea unor complexe 
similare (ar fi chiar interesant), dar și ostilitatea demonstrată 
de Oficiul Național pentru Cultul Eroilor; nu în ultimul rând 
– epuizarea fondurilor disponibile în cadrul proiectului 
HiLands. Declararea locului ca sit arheologic, pentru care ar 
exista argumente, este un gest discutabil câtă vreme este 
clar că nici o instituție arheologică nu și-ar asuma acolo 
o cercetare sistematică (lipsesc specialiștii în războaiele 
mondiale...). Protecția dată de lege ar putea chiar să devină 
un obstacol birocratic în continuarea cercetărilor, pentru ca 
cei morți acolo să fie onorați în viitor, așa cum ar trebui. 
Cazul Susai este o dilemă procedurală și deontologică, 
dar situația în sine este suficient de provocatoare pentru a 
încerca continuarea cercetării. 

Coordonatele furnizate nu sunt exacte (indică 
complexul hotelier Susai), în mod deliberat, având în vedere 
statutul ambiguu al sitului, cât și faptul că acest raport va fi 
public. Din același motiv nu am dat o schiță de amplasare. 
Nu dorim să încurajăm noi răscoliri ale sitului. 
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200. Toboliu, com.Toboliu, jud. Bihor
Punct: Așezarea Secundară Dâmbu 
            Zănăcanului
Autorizaţie nr. 376/20.07.2021
Cod RAN: 29476.02
Colectiv: Marian Adrian Lie – responsabil șantier,  (Institutul 
de Arheologie, Iași), Alexandra Găvan (Universitatea 
Köln), Tobias Kienlin, (Universitatea Köln), Gruia Fazecaș 
(MŢC), Miruna Oana (student Universitatea Babeș-Bolyai 
– Cluj-Napoca), Marinel Gorgan (student Universitatea 
Babeș-Bolyai – Cluj-Napoca), Alexandra Stache (student 
Universitatea Babeș-Bolyai – Cluj-Napoca)
Perioada desfășurării cercetării: 27.07.2021 – 27.08.2021

Tell-ul epocii bronzului de la Toboliu „Dâmbu 
Zănăcanului” este cunoscut în literatura de specialitate 
sub denumirea de Girişu de Criş „Alceu”. Cercetarea 
acestui important obiectiv arheologic a început în 1960 sub 
conducerea lui N. Chidioșan și a continuat până în 1972, cu 
unele întreruperi și modificări ale colectivului de cercetare1. 
Întrucât rezultatele tuturor acestor investigații au rămas, cu 
unele excepții2, inedite, și luând în calcul importanța acestui 
obiectiv pentru o mai bună cunoaștere a epocii bronzului din 
Bihor, în 2014 s-a decis reluarea cercetărilor arheologice în 
situl de la Toboliu. Aceste investigații au cuprins atât săpături 
arheologice pe suprafața tell-ului propriu-zis desfășurate între 
2014 și 2017, cât și cercetări non-invazive precum fotografii 
aeriene, prospecțiuni geomagnetice și periegheză sistematică 
efectuate pe suprafața așezării secundare ce înconjoară tell-ul 
între 2015 și 20193. 

În urma prospecțiunilor geomagnetice și a 
perieghezei sistematice în proximitatea așezării de tip tell,  
s-a putut stabili existența unei așa-zise așezări satelit sau 
secundare pe o suprafață de aproximativ 84 ha, ce poa-
te fi datată în bronzul mijlociu (Cultura Otomani) și la în-
ceputul bronzului târziu (grupul Cehăluț-Hajdúbagos) pe 
baza fragmentelor ceramice. Prospecțiunile geomagneti-
ce desfășurate între 2016 și 2019 au acoperit 75 ha din 
suprafața sitului și au dus la identificarea unor serii de ano-
malli geofizice care au fost interpretate drept gropi și restu-
rile unor locuințe de suprafață. Având în vedere dimensiuni-
le impresionante ale așezării secundare și faptul că aceas-
ta este afectată de lucrări agricole intensive ne-am propus 
deshiderea unei unități de cercetare arheologică pentru a 
determina starea de conservare a sitului.

Cercetările arheologice din anul 2021 în așezarea 
secundară a tell-ului de la Toboliu Dâmbu Zănăcanului 
s-au axat pe investigarea unor anomalii geomagnetice care 
au fost interpretate drept resturile unei locuințe arse la o 
distanță de aproximativ 250 m Nord de așezarea tell (Fig. 
1). Amplasarea secțiunii a fost determinată de investigațiile 
geomagnetice. Principalele obiective ale campaniei din 2021 
au fost: verificarea anomaliilor geomagnetice și obținerea 

1 Fazecaș 2014; Lie et al. 2019, 352–353.
2 Chidioşan 1970, 289, fig. 1/2; Chidioşan 1974, 155, pl. 4/1-3, 
5,6; Dumitraşcu 1989, 120-121, pl. II –IX.
3 Fazecaș, Lie 2018; Lie et al. 2019.

de material arheologic pentru încadrarea cronologică și 
culturală a locuirii din această parte a așezării.

Pentru atingerea acestor obiective, a fost deschisă 
o secțiune de 5 x 12 m (Caseta 5), orientată NE-SV, 
acoperind o suprafață de 60 m2. Primul nivel de cultură 
(Cx. 002) a fost identificat la o adâncime de aproximativ 40 
cm de la suprafața actuală a solului. Au putut fi observate 
două concentrări de fragmente ceramice (Cx. 004 și Cx. 
007) aproape de marginea sud-estică a secțiunii. Tot la 
acest nivel au fost identificate două vetre fațetate. Prima 
vatră (Cx 003), de formă aproximativ recangulară cu 
colțurile rotunjite, avea dimensiunile de 0.7 x 1.06 m (Fig. 
2). Partea superioară a vetrei era fățuită, iar sub această 
fățuială am identificat mai multe niveluri de arsură precum 
și două paturi ceramice (Fig. 3). A doua vatră (Cx. 005) 
avea o formă aproximativ ovală, măsurând 0.6 x 0.68 m. 
Sub fățuială parțial păstrată se afla un nivel de lut ars, care 
la rândul lui stătea pe un pat ceramic. La baza ambelor 
vetre s-a conturat al doilea nivel de cultură (Cx. 009), de 
o culoare mai deschisă decât Cx. 002. O altă concentrare 
de fragmente ceramice (Cx. 008) a putut fi identificată pe 
acest nivel între cele două vetre. În colțul sud-vestic al 
secțiunii nivelul de cultură Cx. 009 era tăiat de o groapă 
de mari dimensiuni (aprox. 1.46 x 1.98 m), care continua 
sub peretele vestic și sudic al secțiunii, și a cărei primă 
umplutură consta din resturile unei vetre dezafectate (Cx. 
010). Sub acest nivel au mai fost identificate încă patru 
umpluturi ale gropii cuptorite cu o adâncime 2.20 m. 

Sub nivelul Cx. 009, în partea sudică și centrală 
a sencțiunii, s-au reliefat resturile arse ale unei locuințe 
de suprafață, și anume fragmente de lut ars, majoritatea 
provenite de la pereții locuinței. Pe lângă acestea au fost 
identificate și numeroase fragmente ceramice de la vase 
de diferite tipuri, fragmente osteologice, precum și straturi 
de cenușă și arsură. Complexul a fost cercetat pe o 
lungime de 6.60 m și o lățime de 3.30 m (Fig. 4). Asupra 
dimenisiunilor exacte ale locuinței nu putem face mai multe 
precizări, întrucât partea sudică şi vestică a acesteia este 
secționată de două gropi săpate ulterior, iar marginea 
estică, la rândul ei secționată de o altă groapă, continuă 
sub peretele casetei. Înspre nord, dărâmătura locuinței se 
subțiază, aici fiind identificate doar sporadic fragmente de 
chirpici. În această parte de nord a secțiunii s-a atins nivelul 
vegetal, în care au putut fi conturate cinci gropi de diferite 
dimensiuni și adâncimi. La est și vest de resturile locuinței 
au fost descoperite două vetre fățuite, care prezentau un 
decor incizat. Prima dintre aceste vetre (Cx. 021) a fost 
păstrată doar parțial și avea o formă neregulată, aproximativ 
ovală, măsurând 0.76 x 0.87 cm (Fig. 5). Fățuială vetrei 
era decorată pe margini cu motive triunghiulare incizate. 
Sub fățuială a fost identificat un nivel de lut ars și un pat 
ceramic. A doua vatră (Cx. 022), de formă aproximativ 
dreptunghiulară cu colțurile ușor rotunjite, a fost suprinsă 
doar parțial în secțiune, continuând sub peretele vestic al 
casetei. Fățuiala vetrei prezenta un decor format din linii 
incizate la marginea vetrei. Sub stratul de arsură și patul 
ceramic de sub fățuială a fost identificată o altă fățuială ce 
provenea de la o fază mai veche a vetrei. După îndepărtarea 
completă a resturilor locuinței, în nivelul vegetal din această 
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zonă s-au mai conturat încă patru gropi menajere, dintre 
care una cuptorită.

Săpăturile efectuate în caseta 5 au scos la suprafață 
nenumărate fragmente ceramice de la vase de diferite 
tipuri, precum și resturi osteologice de proveniență animală 
și unelte de piatră (predominant fragmente de râșnițe). Se 
remarcă în special rotițele de lut, dintre care una decorată. 
Contextele identificate au fost cercetate prin planuri 
orizontale și profile și documentate prin fotogrametrie de 
tip SfM. În ceea ce privește datarea materialului ceramic 
descoperit în secțiune, acesta se încadrează în linii mari 
la sfârșitul bronzului mijlociu și începutul bronzului târziu. 

Prin cercetările arheologice din acest an am putut  
confirma rezultatele prospecțiunilor geomagnetice în acest 
punct. Totuși amploarea întinderii așezării secundare impu-
ne cercetări viitoare. 

Abstract
The geomagnetic measurements conducted in the 

proximity of the tell site from Toboliu Dâmbu Zănăcanului 
have revealed the existence of an outer settlement 
spreading across 84 ha. In 2021 we investigated one of the 
geomagnetic anomalies that was located at about 250 m 
North of the tell, by opening a test trench of 5 x 12 m (Trench 
5). In the southern and central part of the research unit we 
have identified burnt daub fragments coming from a house 
structure that was covering a surface of about 6.60 x 3.30 
m. The exact measurements of the house cannot be stated 
as the southern and western part are cut by later pit features 
and the eastern part surpasses the trench limit.  Several pit 
features and fire hearths have been identified.  Two of the 
identified fire hearths are decorated with incised motifs (Fig. 
5). Based on the pottery uncovered the structures are dated 
at the end of the middle bronze age and the beginning of the 
late bronze. Future excavations are necessary in order to 
obtain a more comprehensive view on the outer settlement 
from Toboliu Dâmbu Zănăcanului. 
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Fig.1 Poziționarea Casetei 5 pe planul geomagnetic.

Fig. 2. Vatra fățuită Cx 003.
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Fig. 3. Secțiune transversală prin vatra Cx 003

Fig. 4. Ortofotoplan al locuinței.

Fig. 5. Vatra decorată Cx 0021. 
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201. Vânători-Neamț, com. Vânători - Neamț, 
jud. Neamț
Punct: La Izvoare/La Budăi
Tip sit: 1 – locuire; 11 – locuire civilă; 111 – așezare 
deschisă; 112 – așezare fortificată; 114 – așezare rurală.
Încadrare cronologică: 1 – preistorie; 14 – eneolitic; 
15 – epoca bronzului; 42 – epoca migrațiilor; 43 – epoca 
medievală.  
Cod RAN: 125025.07
Colectiv: Vasile Diaconu (Muzeul de Istorie și Etnografie 
Târgu Neamț - Complexul Muzeal Național Neamț - 
responsabil științific), Dumitru-Ionuț Stigleț (Muzeul de 
Istorie și Etnografie Târgu Neamț - Complexul Muzeal 
Național Neamț), Alexandru Gafincu (Muzeul de Istorie 
și Arheologie Piatra Neamț - Complexul Muzeal Național 
Neamț), Radu Pîrnău (Academia Română - Filiala Iași, 
Centrul de Cercetări Geografice).
Perioada desfășurării cercetării: 1.11 - 9.11.2021

Situl de la Vânători-Neamț - La izvoare este cunoscut 
în literatura arheologică de mai bine de patru decenii, 
după ce o serie de descoperiri întâmplătoare, cercetări de 
suprafață și câteva sondaje au pus în evidență vestigii din 
mai multe etape istorice1, de la eneolitic până în evul mediu 
(sec. XVI-XVII)2. 

Localizată în partea de sud-est a satului Vânători-
Neamț și la limita cu cartierul Humulești al orașului Târgu 
Neamț, stațiunea arheologică ocupă o parte din baza 
versantului Dealului Olaru, precum și o porțiune din terasa 
a II-a de pe partea dreaptă a râului Neamț. Delimitat la est 
de un curs de apă semipermanent, situl are în imediata 
apropiere mai multe izvoare foarte puternice, care au 
constituit un factor de habitat important (Fig. 1/2).

În sondajul realizat în 1982, Gh. Dumitroaia a 
identificat urmele unor locuințe aparținând culturii Cucuteni, 
dar și un consistent material arheologic de la sfârșitul epocii 
bronzului. Pe baza ceramicii descoperite, cercetătorul amintit 
a atribuit locuirea eneolitică fazei Cucuteni A. Prezența 
acestor vestigii a determinat o investigare geofizică a sitului, 
cu scopul de a stabili gradul de conservare a structurilor an-
tropice, dar și pentru a identifica prezența altor complexe ar-
heologice (locuințe, gropi, șanțuri).

Pe baza scanării realizată de o echipă germană în 
anul 2019, care a indicat prezența a numeroase gropi și a 
unui posibil șanț3, în toamna anului 2021 a fost efectuat un 
diagnostic arheologic intruziv, pentru a verifica unele dintre 
1 Gh. Dumitroaia, Sondajul arheologic de la Vânători-Neamț, 
în Memoria Antiquitatis, XII-XIV (1980-1982), 1986, p. 15-29.
2 V. Diaconu, Recunoașteri arheologice de suprafață în zona 
orașului Târgu Neamț, în Memoria Antiquitatis, XXIV, 2007, p. 
111; idem, Depresiunea Neamț. Contribuții arheologice, Bibliothe-
ca Memoriae Antiquitatis, XXVIII, Editura ,,Constantin Matasă”, 
Piatra Neamț, 2012, p. 44, 45.
3 C. Preoteasa, V. Diaconu, D. Mischka, C. Mischka, E. Günther, F. 
Wanka, F. Gapp, M. Gildehaus, P. Drexler, K. Hagemann, Fl. Held, 
C. Kruckenberg, M. Mkhitaryan, M. Trodler, R. Yoganantham, 
Vânători-Neamț, com. Vânători-Neamț, jud. Neamț. Punct: La 
Budăi, în Cronica Cercetărilor Arheologice din România (2020), 
București, 2021, p. 612-613.

anomaliile amintite.    
Sondajele recente (două casete de 4 x 2 m) au 

fost realizate în două puncte distincte, pe proprietatea 
locuitorului V. Coșofreț (Fig. 1/1). Primul dintre acestea a 
fost făcut în zona mai înaltă a sitului, acolo unde scanarea 
geofizică indica o densitate mai mare de complexe 
arheologice, iar al doilea a fost realizat spre baza pantei. 

Stratigrafia este relativ simplă, astfel că după o 
depunere de sol vegetal, cu o grosime de 25-30 cm, în care 
apar sporadic și fragmente ceramice rulate, urmează nivelul 
de locuire atribuit epocii bronzului (cultura Noua) (Fig. 3/3-
7). Acesta are o grosime de 15-20 cm și suprapune nivelul 
eneolitic, aflat între -0,45 și -0,65 cm (Fig. 3/1, 2).     

Sondajul 1 (fig. 2/1), realizat în partea mai înaltă 
a sitului, nu a permis identificarea nici unui complex 
arheologic, dar a fost recuperat un material ceramic bogat, 
specific epocii bronzului. Din nivelul eneolitic provin doar 
câteva fragmente ceramice corodate și un fragment dintr-
un topor de piatră.

Sondajul 2 a fost realizat în marginea estică a 
sitului, într-un loc în care, conform scanării geofizice, 
existau câteva gropi, fapt infirmat de săpătura noastră. În 
nivelul epocii bronzului a fost identificată o aglomerare de 
fragmente ceramice și resturi osteologice, denumită de noi 
Complexul 1 (Cplx. 1) (Fig. 2/2). Nivelul eneolitic a oferit o 
cantitate importantă de fragmente ceramice și câteva piese 
de silex (Fig. 3/7-10). Pe baza trăsăturilor morfologice și 
decorative, resturile de olărie cucuteniene aparțin fazei B.

Cu scopul obținerii unor informații cât mai edifica-
toare despre locuirile preistorice din acest sit, au fost colec-
tate probe pentru datări, au fost realizate profile pedologice 
și s-au prelevat eșantioane de sol, fiind în curs de realizare 
analize pe ceramică.    

Considerații pedologice preliminare 
Radu Pîrnău

Din punct de vedere pedologic, principalele 
elemente diagnostice ale solurile investigate în sondajele 
S1 și S2 sunt: (1) prezența unui orizont molic, humifer, 
până la adâncimea de circa 50 cm, subdivizat în două 
suborizonturi: un A molic brun-închis (10 YR 3/2) până la 
adâncimea de 30 cm, respectiv, un suborizont A molic, 
brun-negricios (10 YR 3/1), profund humifer, identificat la 
adâncimea de 30-50 cm, care corespunde nivelului locuirii 
cucuteniene; (2) prezența unui orizont de tranziție AB (50-
80 cm), cu un conținut, de asemenea, mare de materie 
organică și culoare brună, foarte închisă (10 YR 3/3-3/4), 
cu frecvente pelicule organo-minerale pe fețele agregatelor 
structurale și pe traseul unor vechi rădăcini, foarte frecvente 
la acest nivel; (3) prezența unui orizont B, cu un conținut 
mare de argilă, care confirmă manifestarea proceselor de 
argiloiluviere, sub o vegetație forestieră instalată, cel mai 
probabil, ulterior locuirii eneolitice, proces evidențiat și de 
prezența peliculelor argilo-humice pe agregatele structurale 
până la adâncimea de 100-120 cm. Rezultatele preliminare 
evidențiază caracterul polifazic al acestor soluri, marcat de 
prezența a cel puțin două faze evolutive majore, delimitate 
din punct de vedere cronologic și stratigrafic de nivelul 
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locuirii cucuteniene. Caracteristicile menționate sugerează, 
pe de o parte, prezența unor soluri cu caractere relicte, de 
tipul cernoziomurilor, formate sub o bogată vegetație de 
pajiști, care au favorizat instalarea comunităților eneolitice 
în acest areal acum șase milenii, iar pe de altă parte, o 
evoluție post-eneolitică a acestor soluri spre stadiul actual 
de faeoziom argic, în condițiile unui climat mai rece și mai 
umed și sub o vegetație forestieră.

Abstract
The archaeological site from Vânători - Neamț 

– La Izvoare is known in the archaeological literature for 
almost four decades, with artifacts belonging to several 
periods (Eneolithic, Bronze Age, Late Antiquity and 
Middle Ages). Recently, subsequent to a magnetometric 
evaluation, two archaeological surveys were conducted 
in order to verify some anomalies, but also to obtain 
samples for interdisciplinary studies. On that occasion, 
some stratigraphical observations were made, while the 
archaeological material discovered were ascribed to 
Eneolithic (Cucuteni B phase) and Late Bronze Age (Noua 
culture).



877

Cercetări arheologice de diagnostic și evaluare

Fig. 1. Vânători-Neamț - La Izvoare: 1, amplasamentul celor două sondaje; 
2, în plan apropiat se vede o parte din sit și localizarea izvoarelor. 
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Fig. 2. Vânători-Neamț - La Izvoare: 1, sondajul 1; 2, Complexul 1 din sondajul 2.
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Fig. 3. Vânători-Neamț - La Izvoare: 1, 2, profile pedologice din cele două sondaje; 3-6, ceramică din epoca bronzului; 
7-10, materiale eneolitice.
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202. Vânători-Neamț, com. Vânători-Neamț, 
        jud. Neamț
Punct: Valea Rea
Tip sit: 1 – locuire; 11 – locuire civilă; 112 – așezare 
fortificată.
Încadrare cronologică: 1 – preistorie; 15 – epoca 
bronzului; 151 – epoca bronzului timpuriu.
Colectiv: Vasile Diaconu (Muzeul de Istorie și Etnografie 
Târgu Neamț - Complexul Muzeal Național Neamț - 
responsabil științific), Dumitru-Ionuț Stigleț (Muzeul de 
Istorie și Etnografie Târgu Neamț - Complexul Muzeal 
Național Neamț), Alexandru Gafincu (Muzeul de Istorie 
și Arheologie Piatra Neamț - Complexul Muzeal Național 
Neamț).
Perioadele desfășurării cercetării: 1.11 - 3.11.2020, 
și 12.07 - 14.07.2021

Situl arheologic este situat pe teritoriul comunei 
Vânători-Neamț, în partea de nord-vest a Depresiunii 
Neamț, pe malul drept al râului cu același nume. Identificată 
recent, stațiunea arheologică se află într-o zonă împădurită 
și ocupă un promontoriu de mici dimensiuni (aproximativ 1 
ha), cvasitriunghiular în plan, delimitat spre sud de un șanț, 
care avea, cel mai probabil, rol de delimitare/apărare (Fig. 
1/1-3). 

Prezența acestui sit arheologic la contactul cu zona 
montană și la o anumită distanță de alte situri contemporane, 
ne determină să considerăm că avea, cel mai probabil, un 
rol strategic și anume acela de a controla o importantă cale 
de acces, respectiv cursul superior al râului Neamț, prin 
intermediul căruia se putea face legătura cu bazinul Bistriței 
și, mai departe, cu spațiul intracarpatic1.

Pentru a stabili încadrarea culturală și cronologică 
a sitului, dar și pentru a lămuri funcționalitatea șanțului 
antropic, în toamna anului 2020 a fost realizat un diagnostic 
arheologic intruziv. A fost secționat șanțul, care are o 
deschidere de aproximativ 10 m și adâncimea maximă de 
1,5 m, profilul acestuia fiind concav. În zona de intra muros 
a fost descoperită o aglomerare din pietre de râu, iar sub 
aceasta a fost identificat un complex adâncit, respectiv o 
groapă de mici dimensiuni, din umplutura căreia au fost 
recuperate cele mai consistente materiale arheologice, 
respectiv fragmente ceramice, unelte de piatră și câteva 
fragmente osteologice provenite de la animale (Fig. 2/1-5). 

În vara anului 2021, lângă secțiunea S.I/2020 a fost 
deschisă o casetă de 2x2m, în zona de intra muros. Cu 
acest prilej s-a putut observa că acea groapă nu continua 
mult spre vest, în această din urmă suprafață nefiind 
identificat nici un alt complex arheologic (Fig. 2/6, 7). 

Din punct de vedere stratigrafic, sub nivelul vegetal 
(de pădure), cu o grosime de maxim 0,10 m, se afla un 
sol gălbui, prăfos, care a fost surprins până la adâncimea 
de -0,40 m. Urma un strat de culoare brun-cenușie, cu o 

1 V. Diaconu, Al. Gafincu, I. Stigleț, At the ,,Gates” of the Neamț 
Depression, în V. Diaconu (Ed.), Fortifications and Defensive 
Systems East from the Carpathians. Strategies and Social 
Energies from Prehistory to the Middle Ages, BMA, XLIII, Ed. Istros 
– Ed. Constantin Matasă, Brăila - Piatra Neamț, 2021, p. 77-78.

grosime de 0,10-0,15 m, în care se găseau concentrate mai 
multe pietre de râu, iar sub acesta se afla un nivel argilos, 
steril din punct de vedere arheologic. Groapa, cu pereții 
asimetrici, a fost săpată în stratul argilos, steril, partea 
ei superioară fiind în nivelul brun-cenușiu. Umplutura 
complexului adâncit era constituită dintr-un sol brun, dens, 
în care se găseau pietre de mici dimensiuni, cărbuni, 
fragmente ceramice și piese litice.

Materialul arheologic este constituit din ceramică 
fragmentată și artefacte de piatră (topoare și dălți). Pe baza 
trăsăturilor morfologice, dar și a elementelor de decor, 
olăria identificată în cadrul acestui sit este specifică etapei 
timpurii a epocii bronzului, fiind atribuită grupului Târpești 
(Fig. 3).

Din interiorul gropii identificate în 2020 au fost 
prelevate două probe pentru datări absolute, dintre care 
doar una (RoAMS – 1747.89) este viabilă și indică faptul 
că un moment al locuirii poate fi plasat la 3039-2892 calBC 
(2σ)2.

Abstract
The archaeological site is situated on the territory 

of the Vânători - Neamț commune, in the northeast of the 
Neamț County, on the right bank of the river with the same 
name. Recently identified, the site is located in a forested 
area, and it occupies a small cape (around 1 ha), quasi-
triangular from the top view, delimited southward by a 
ditch, playing most likely a defensive role. To determine the 
cultural and chronological classification of the site and for 
clarifying the functionality of the anthropic ditch two small 
trenches were dug. A reliable cultural indicator for the 
habitation in this fortified site is represented by ceramics. 
The ceramic material found at Vânători-Neamț has its best 
analogies in sites that were ascribed to the Târpești cultural 
group, specific to Early Bronze in the Moldavian Sub-
Carpathian area.

2 V. Diaconu, O. Gâza, D. Păceșilă, A recent contribution to the 
absolute chronology of the Early Bronze in Eastern Romania, în 
Pontica, LIV, 2021, p. 181-191.
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Fig. 1. Vânători-Neamț - Valea Rea: 1, 2, vedere asupra sitului dinspre nord; 
3, ortofotoplanul sitului.
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Fig. 2. Vânători-Neamț - Valea Rea: 1-7, aspect din timpul cercetărilor.
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Fig. 3. Vânători-Neamț - Valea Rea: 1-9, ceramică.
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ALEXANDRU AVRAM
(16 septembrie 1956 – 4 august 2021)

Noaptea de 4 spre 5 august a anului 2021 va rămâne drept unul dintre momentele profund nefaste 
ale arheologiei și studiilor clasice din România din cauza plecării neașteptate dintre noi a profesorului 
Alexandru Avram. Vestea decesului său survenit sub cerul înstelat al Histriei, în fața „Casei Pârvan”, 
s-a răspândit fulgerător în lumea academică, provocând nu doar consternare și durere pentru că un 
om atât de activ, de neobosit și de încrezător în viitor a dispărut brusc, dar și un puternic sentiment de 
deznădejde și derută față de golul care s-a creat deodată în studiul culturii clasice. Căci întocmai cum 
numai cu multă migală și în vreme îndelungată codrul acoperă iarăși cu umbra sa înțeleaptă luminișul 
ce apare atunci când câte un stejar falnic este răpus de o furtună vrăjmașă, tot la fel va trebui să se 
împlinească multe soroace până când cei rămași în urma sa vor reuși să preia cu totul sarcinile pe care 
și le asumase Alexandru Avram, cel căruia i-a fost hărăzit să fie un savant total. 

Născut în 1956 ca fiul cel mare al reputaților lingviști Mioara și Andrei Avram, Alexandru Avram a 
fost întotdeauna aplecat către studiul onest, temeinic, riguros al trecutului, absolvind ca șef de promoție 
redutabila școală istorică a Universității din București în 1980. Aici l-a cunoscut pe profesorul Dionisie M. 
Pippidi, care a exercitat o influență considerabilă asupra devenirii sale ca epigrafist și istoric al antichității. 
Alexandru Avram i-a păstrat întotdeauna o filială și pioasă gratitudine, cu atât mai profundă cu cât, cu 
fiecare studiu și volum publicat, activitatea sa, ca a oricărui strălucit elev, se apropria ca anvergură, de 
cea a magistrului. Va fi una dintre sarcinile spinoase ale istoriografiei românești să compare însemnătatea 
contribuțiilor acestor doi corifei ai epigrafiei clasice și ai istoriei antice a coloniilor grecești din regiunea 
Mării Negre.  

Neîndoielnic că, în timp, principalul prinos de recunoștință și admirație îi va fi adus lui Alexandru 
Avram pentru lucrări de referință din domeniul epigrafiei, pentru care avea o afinitate deosebită: corpusul 
inscripțiilor antice de la Callatis (ISM III, 1999), suplimentele la corpora inscripțiilor de la Histria și 
Tomis (Dacia n.s. 51, 2007, p. 79-132 și Dacia n.s. 58, 2014, p. 271-284, respectiv ISM VI.2, 2018, 
ultimul în colaborare cu Maria Bărbulescu și Livia Buzoianu), fasciculul din seria Inscriptiones Graecae 
dedicat părților meridionale ale Dobrogei (urmează a fi publicat postum, prin grija lui Klaus Hallof și 
Dragoș Hălmagi), monografiile dedicate ștampilelor amforice thasiene și rhodiene de la Histria (Histria 
VIII.1, 1996; Histria VIII.3, publicație postumă), numeroase alte studii publicate în reviste prestigioase 



888

Cronica Cercetărilor Arheologice din România - campania 2021

de specialitate ori cu caracter general ca Zeitschrift für Papyrologie und Epigraphik, Mitteilungen des 
Deutschen Archäologischen Instituts, Athenische Abteilung, Ancient West & East, Gephyra, Eirene, 
Vestnik Drevnej Istorii, Studii Clasice, Dacia, Studii şi Cercetări de Istorie Veche şi Arheologie, Pontica 
ș.a. De altfel, recunoașterea competenței sale deosebite în acest domeniu nu a întârziat să apară încă din 
timpul vieții, când i s-a încredințat responsabilitatea de a întocmi secțiunile dedicate inscripțiilor pontice 
din Supplementum Epigraphicum Graecum și Bulletin Epigraphique, sarcină pe care a îndeplinit-o cu 
acribie în ultimii douăzeci de ani. 

Corolarul principal al acestei prodigioase activități epigrafice au fost contribuțiile sale de mare 
rafinament din domeniul istoriei antice, indiferent dacă tema tratată privea aspectele colonizării grecești 
în Marea Neagră, instituțiile și cultele cetăților pontice și microasiatice, expansiunea persană din Pont, 
conflictele militare din perioada elenistică, relațiile dintre greci, geți și alte populații barbare ori instaurarea 
dominației romane la gurile Dunării. În mod similar, competența deosebită în epigrafia greacă și latină i-a 
înlesnit abordarea problemelor de prosopografie, încununată prin volumul Prosopographia Ponti Evxini 
Externa din 2013, și chiar și a unor discipline mai puțin dezvoltate în România, precum epigrafia frigiană 
și ahemenidă.  

Marea sa pasiune pentru cuvântul scris – săpat în piatră, presat în argilă ori însemnat în vechi 
tomuri – nu l-a îndepărtat însă niciodată pe Alexandru Avram de mărturiile fără glas ale trecutului, dar 
totuși atât de expresive, păstrate în pământ. Încă din cel dintâi an al facultății a poposit la Histria, acolo 
unde la sfârșitul anilor ‘70 și în anii ‘80 i-a avut ca mentori în tainele arheologiei, la Zona Sacră și 
Histria Pod, pe Petre Alexandrescu și Konrad Zimmermann, iar ca nedespărțiți tovarăși, în cetate și 
în numeroasele cercetări perieghetice din teritoriul ei, pe Costel Chiriac, Octavian Bounegru și Virgil 
Lungu. A sprijinit cu pricepere și devotament eforturile lui Petre Alexandrescu de a publica monografia 
cercetărilor efectuate în Zona Sacră până în 1989 (Histria VII, 2005) și a asigurat continuitatea săpăturilor 
din acest sector, în dificila perioadă post-decembristă, cu ajutorul lui Konrad Zimmermann, al Monicăi 
Mărgineanu și al lui Iulian Bîrzescu, alături de care a publicat un raport final consistent privind cercetările 
întreprinse până în 2006 la sud de templul Afroditei (Il Mar Nero 8, 2010/2011, p. 39-102). De-a lungul 
timpului a întreprins și scurte acțiuni arheologice la Callatis, la Pessinus, în Frigia, alături de bunul său 
prieten Gocha Tsetskhladze, și la Sotiras, în Thasos, împreună cu foștii săi colegi de studenție de la 
Universitatea din București, deveniți între timp profesori – Emilian Alexandrescu, Vlad Nistor și Antal 
Lukács, fără a rupe însă vreodată legăturile cu Histria, sit a cărui conducere a deținut-o în ultimii ani 
împreună cu Victor Angelescu. Fără a mai fi implicat direct în efectuarea unor săpături, Alexandru Avram 
vizita întotdeauna cu interes sectorul fiecărei echipe de cercetare, mereu pregătit să ofere sugestii 
valoroase și atent la solicitările care i se adresau.

În mod intenționat nu am insistat asupra afilierilor instituționale (1980-1983: profesor de istorie la 
Liceul German din București; 1983-2002 și 2006-2021: cercetător la Institutul de Arheologie din București; 
cadru didactic asociat și apoi titular la Universitatea din București; din 2002 profesor la Universitatea 
din Le Mans) ori a numeroaselor burse, premii și colaborări internaționale pe care le-a avut Alexandru 
Avram, căci sunt convins, cunoscându-i bine modestia și indiferența față de asemenea recunoașteri, 
că ar fi aprobat întru totul decizia mea. De altfel, chiar dacă realizările sale științifice ar fi îndreptățit cu 
siguranță o poziție instituțională mai proeminentă atât în Franța, al cărei cetățean devenise, cât mai 
ales în România, al cărei eficient ambasador și avocat a fost în raport cu savanții străini, întotdeauna 
Alexandru Avram a preferat să se concentreze asupra unei noi cercetări decât să se implice în ostenelile 
deșarte trebuincioase cel mai adesea pentru obținerea înaltelor titluri și ranguri academice.

Sunt de asemenea convins că s-ar fi bucurat mai degrabă să amintesc de numeroșii studenți pe 
care i-a fascinat la cursurile și seminariile sale de istorie și epigrafie greacă, încât, uneori, la sfârșitul 
unei prelegeri, era aplaudat, și în special de aceia care i-au devenit doctoranzi și colaboratori apropiați, 
chemați acum să îi ducă mai departe opera. S-ar fi bucurat să scriu probabil de strădaniile sale prin care 
a fost continuată publicarea periodicului Il Mar Nero fondat de Petre Alexandrescu, ori de traducerea 
pe care a făcut-o în tinerețe superbei cărți a lui Nikolaus Himmelmann, apărute în română în 1984 
sub titlul Trecutul utopic: arheologia şi cultura modernă, ori poate chiar de pasiunea sa pentru fotbal, 
unde demonstra aceeași erudiție ca și în lucrările sale academice. Nu mică mi-a fost mirarea, ca 
proaspăt doctorand al său, când l-am auzit, într-o discuție pe care o aveam despre orașul meu de 
baștină, Ploieștiul, rostind cu vocea sa gravă și caldă, fără nici cea mai mică ezitare, numele tuturor 
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componenților echipei Petrolului care a câștigat titlul în 1966: Ionescu, Pahonțu, Boc, Florea, Mocanu, 
ș.a.m.d. Aceeași memorie fantastică l-ar fi recomandat cu siguranță pentru a scrie o istorie a arheologiei 
clasice și nu numai din România, după al doilea război mondial, căci deținea o cunoaștere detaliată 
în special a vieții și operei cercetătorilor din centrele academice din București și Constanța. Aspectul 
uneori anecdotic al acestei cunoașteri, cuplat cu finul său simț al umorului și cu harul de povestitor, 
oferea prilejul unui amuzament total pentru colegii și studenții săi, cel mai adesea atunci când se aflau 
în postura de comeseni.  

Dacă pentru istoricii și arheologii care nu au avut și nu vor mai avea șansa să îl întâlnească, 
Alexandru Avram va fi un reper de acribie, eficiență și polivalență academică, pentru aceia dintre noi 
care i-am fost aproape el va mai fi întotdeauna și un model cu greu de atins de politețe, disciplină, 
asumare a datoriei civice, bun simț și mărinimie. Amintirea sa ne va învia în suflete întotdeauna durerea 
despărțirii, dar și afecțiunea și admirația în fața unei vieți de om și de savant cu adevărat frumos trăite, 
după năzuința filosofilor din vechime. 

Κούφα σοι χθὼν ἐπάνωθε πέσοι, φίλτατε διδάσκαλε!

Liviu Mihail Iancu
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ALEXANDRU DIACONESCU
(11 noiembrie 1955 - 28 septembrie 2021)

Alexandru Diaconescu a fost una din cele mai strălucite personalități pe care școala clujeană 
de arheologie le-a dat României. A fost un erudit în știința antichității, un arheolog desăvârșit, un fin 
cunoascător al artei antice, dar și un mare artist. 

S-a născut în 11 noiembrie 1955, la Cluj, într-o familie de medici, și a crescut într-o frumoasă 
casă, pe care a modernizat-o, transformând-o într-o adevărată oază de liniște, asemeni villae-lor romane 
de la Pompei.

Pe Sandu (așa cum îl știau prietenii) l-am cunoscut în anul 1983 la Cercul de Arheologie, organizat 
remarcabil de către Hadrian Daicoviciu și la care au fost invitați atunci Alexandru Diaconescu și Coriolan 
Oprean, profesori de liceu în Cluj, beneficiari ai unei burse de documentare în Marea Britanie.

Cercul era dedicat pregătirii studenților pentru formarea ca specialiști în domeniul arheologiei și 
avea loc o dată pe lună, vineri după amiază, în sala de curs de la ultimul etaj, acolo unde, în funcție de 
subiect, erau invitați toți specialiștii de la Muzeul Transilvaniei, Institutul de Arheologie și Universitate.

Pe lângă o prezentare remarcabilă a monumentelor și muzeelor din Regatul Unit, ne-a fost 
prezentată și viața de zi cu zi a supușilor Coroanei. În plină criză a regimului Ceaușescu ne-au fost 
expuse realizările din domeniul arheologiei, ale muzeografiei și momente de viață cotidiană dintr-o țară 
capitalistă, toate aceste cu încuvințarea profesorului Hadrian Daicoviciu.

Am reușit să îl cunosc pe Sandu mai bine după moartea lui Hadrian Daicoviciu, când împreună 
cu bunul său prieten Coriolan Oprean am făcut parte din colectivul Șantierului Arheologic Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa, coordonat de către Ioan Piso.

La Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Alexandru Diaconescu se remarcă ca un inovator în arheologia 
românească, aducând cercetarea complexelor și contextelor arheologice la un adevărat nivel științific. 
A fost un vizionar, care încă din acei ani a intuit specializarea strictă pe domenii de cercetare (ceramică, 
opaițe, fier, arhitectură sau amfore), direcții care au dat roade mai târziu, atunci când în toate aceste 
domenii au fost finalizate lucrări de doctorat clar delimitate tematic.

Tot din inițiativa lui Sandu a fost organizat un program de cercetare destinat orașelor din Dacia 
Romană, materializat prin descoperirea Forum-ului de la Sarmizegetusa Ulpia Traiana, prin cercetarea 
municipiului Porolissum și Apulum, cât și a celui de la Tibiscum.
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În anul 1998 am participat împreună la Congresul Internațional asupra ceramicii romane, 
organizat de Institutul de Arheologie din Viena tocmai la Efes, în Turcia. Au participat atunci mulți colegi 
din România, dar pot spune că am avut deosebitul privilegiu de a călători alături de Sandu și alți colegi 
de la Cluj și Zalău în același un microbus. Toată acea ”expediție” a fost organizată de către Alexandru 
Diaconescu, care pe lângă calitățile umane s-a remarcat ca un organizator de înaltă clasă. Atunci, 
în timpul congresului, după ce am putut vizita împreună toate siturile aflate pe coasta vestică a Asiei 
Mici, a întrevăzut posibilitatea unor misiuni arheologice în Orient, idee care a și fost materializată prin 
organizarea în Siria a primei misiuni românești după 1989.

Evoluția profesională a lui Sandu a fost ascendentă, dar lentă, cu foarte multe opreliști pe care 
a trebuit să le depășească, a fost un om foarte iubit de studenți și de apropiații săi, temut de dușmani și 
apreciat de lumea arheologică.

Sit tibi terra levis!

Dr. Adrian Ardeț
Institutul de Studii Banatice „Titu Maiorescu”

Academia Română, Filiala Timișoara
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CORNELIA GEORGETTE-MARIE STOICA
(1943-2021)

Dr. Cornelia Georgette-Marie Stoica s-a nascut la 19 mai 1943 în București, într-o familie distinsă, 
cu tradiție intelectuală. Absolventă a Liceului „Ion Creangă” în 1961, va urma între 1963-1968 cursurile 
Facultății de Istorie, la Universitatea din București, secția „Arheologie și Istoria Veche a României și 
Universală”. Obține în 1968 licența în Istorie, pentru ca în 1999 să îi fie conferit titlul de doctor în istorie la 
Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, pentru teza „Rituri și ritualuri la geto-daci, a doua jumătate 
a sec. VII – sec. V a.Chr.”.

După o scurtă perioadă când a fost profesoară de istorie-geografie la Școala generală de 8 
ani de la Budești-Aprozi, jud. Ilfov (1968-1969), a lucrat în perioada 1969-1972 ca arheolog la Muzeul 
Județean Dâmbovița – Târgoviște. În această calitate a organizat Muzeul de Arheologie, a inventariat și 
reorganizat depozitul Secției de Arheologie, prelucrând materialele rezultate din cercetările anterioare 
de la Geangoești și Ionești-Palade (cultura Gumelnița), Mogoșani (Sântana de Mureș-Cerneahov) și 
Voinești (epoca bronzului și mileniul I p.Chr.) și a identificat așezarea getică de la Cătunu. Între 1972 și 
1976 a fost bibliotecar și redactor la Biblioteca Națională, în cadrul Serviciului de informare științifică. 
Ulterior va trece, în perioada 1976-1978, în calitate de arheolog principal la Direcția Patrimoniului 
Cultural Național, Serviciul Evidență, unde a participat, împreună cu prof.dr. Hadrian Daicoviciu și dr. 
Ioan Opriș la organizarea și coordonarea sistemului de evidență, cercetare și valorificare a patrimoniului 
arheologic, îndeplinind numeroase roluri și responsabilități legate de: realizarea planurilor anuale, unitare 
de cercetare, autorizația de săpătură, raportul preliminar tip, protocolul de colaborare între instituțiile 
care organizează în comun o cercetare arheologică, valorificarea rezultatelor cercetării prin organizarea 
sesiunilor anuale naționale de rapoarte arheologice. După desființarea Direcției Patrimoniului Cultural 
Național în 1977, a lucrat în calitate de inspector de specialitate arheologie la Direcția Monumente 
Istorice din cadrul Ministerului Culturii.
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Ca arheolog și în calitatea de secretar al Secțiunii de Arheologie din cadrul Comisiei Naționale 
a Monumentelor Istorice a s-a implicat în toate activitățile legate de evidența, protecția, valorificarea 
și conservarea patrimoniului arheologic, inclusiv la elaborarea Statutului de Organizare și Funcționare 
a Comisiei Naționale de Arheologie și a Regulamentului Săpăturilor și Descoperirilor Arheologice din 
România, asigurând:

- evidența și controlul cercetărilor arheologice desfășurate în decursul campaniilor de săpătură, 
prin întocmirea Planurilor unitare de cercetări arheologice și emiterea autorizațiilor de săpătură sau 
centralizarea rapoartelor;

- valorificarea rezultatelor campaniilor anuale de cercetări arheologice, prin organizarea a 23 
de sesiuni naționale anuale de rapoarte arheologice, sesiuni cu participare internațională, expoziții cu 
diverse tematici și prin publicarea în colaborare cu Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” a volumelor 
din seria Materiale și Cercetări Arheologice (1978-1983) și Cronica Săpăturilor Arheologice (1994-1999);

- protecția patrimoniului arheologic, prin elaborarea metodologiei de salvare a patrimoniului 
arheologic din zonele afectate de diverse tipuri de investiții, Contractul tip pentru prospectarea și 
eliberarea amplasamentului de investiții de sarcină istorică (arheologică), Criteriul de întocmire a devizului 
de cheltuieli pentru săpăturile arheologice pe categorii de lucrări, precum și multe alte instrumente 
administrative sau științifice aflate în uz. 

Din lista activităților sale științifice se cuvin menționate participările la cercetările arheologice de la 
Păcuiul lui Soare, jud. Constanța (1965-1967), Giulești, jud. Maramureș (1967), Zimnicea, jud. Teleorman 
(1968-1969), Cătunu, jud. Dâmbovița (în calitate de responsabil de șantier 1970-1972, 1980-1982), 
Drăușeni, jud. Brașov și Merghindeal, jud. Sibiu (1977), Porolissum – Măgura Moigradului (1987-1991), 
cercetări valorificate în mai multe studii publicate, cum ar fi: Plastica gumelnițeană de la Geangoești, în 
Studia Valachica, Târgoviște, 1969; Cercetările arheologice de la Cătunu, în Acta Valachica, 1970-1971; 
Rapoartele preliminare de cercetare arheologică privind săpăturile efectuate în așezarea geto-dacică de 
la Cătunu, în Materiale și Cercetari Arheologice, Oradea 1979 și Tulcea 1980; Înmormântările rituale de 
cai, Traco-Dacica VIII, 1-2, 1987; Cercetări privind trecerea de la bronzul final la Hallstatt-ul timpuriu în 
Câmpia Munteniei, Symposia Thracologica, 7, Tulcea, 1989; Cercetările arheologice de la Porolissum, 
în colaborare cu Alexandru Matei, în Acta Musei Porolissensis, 1990.

Arheolog și istoric cu o educație aleasă, dr. Cornelia Stoica s-a preocupat o lungă perioadă de timp 
de orice aspecte administrative necesare desfășurării cercetării arheologice din România, de stabilirea 
cadrului general sau de reglementări curente ale legislației din domeniu, precum și de sprijinirea sau 
organizarea celor mai importante manifestări științifice din domeniul patrimoniului cultural. În calitate 
de secretar al Comisiei Naționale de Arheologie și a Secțiunii de Arheologie a Comisiei Naționale a 
Monumentelor Istorice de pe lângă Ministerul Culturii, a reluat editarea Cronicii Cercetărilor Arheologice, 
asigurând chiar și în condiții dificile, distribuirea acesteia membrilor comunității arheologice la fiecare 
Sesiune Națională de Rapoarte Arheologice.

Cornelia Stoica a avut calitatea de editor și în mai multe rânduri de autor al prestigioasei reviste 
științifice Materiale și Cercetări Arheologice (după 1979), fiind iarăși autor, coautor și  editor pentru alte 
volume cu caracter științific din domeniul arheologiei. A organizat numerose ediții ale Sesiunii Naționale 
de Rapoarte Arheologice. Eforturile personale depuse pentru menținerea unui climat de normalitate și 
echilibru în domeniul reglementării regimului cercetării arheologice din România au recomandat-o mereu 
ca pe un specialist care și-a pus amprenta asupra celor mai importante principii care funcționează acum 
în domeniul patrimoniului arheologic.

Faptul că și la această dată Ministerul Culturii organizează Sesiunea Națională de Rapoarte 
Arheologice și editează anual Cronica Cercetărilor Arheologice, între numeroasele manifestări culturale 
și publicații patronate, se datorează inclusiv eforturilor personale ale doamnei Cornelia Stoica.

Ștefan-Emilian Gamureac




